



világ proletárjai egyesüljete!

NÉPLAP

AZ MDP HAJDÚ-BIHARMEGYEI PÁRTBIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

XI. EVFOLYAM, 20. SZAM

ARA 50 FILLER

VASARNAP, 1954 JANUAR 24.

„Nép és kormány még nem forrott olyannyira egységbe, mint napjainkban...”
(Nagy Imre elvtárs beszédéből)

A külügyminiszterek berlini értekezlete

(G. L.) Mi sem bizonyítja jobban a béketábor hatalmas erejét, mint az, hogy holnap összeülnek Berlinben a négy hatalom külügyminiszterei és tárgyalásokat kezdenek a nemzetközi feszültség enyhítésének kérdéseiről — a béke fenntartásáról. Ez a tény mindennél jobban bizonyítja, hogy a békemozgalom mily hatalmas erővé növekedett az elmúlt évek folyamán. Hosszú ideig egyetlen szót sem ejtettek a vezető imperialista országok hatalmon levő körei, kormányai arról, hogy hajlandók tárgyalni a vitás kérdések rendezéséről. Ezúttal sem saját jószántukból ülnek le a tárgyaló asztalhoz, hanem saját népei békeakarata és a béke erőinek világszerte tapasztalható növekedése készítette őket erre.

Az is bizonyítja a békemozgalom erejét és folytonos növekedését, hogy most már még a legveszettebb háborús gyújtogatók sem mernek nyitlan háborúra uszító szövegeket hangoztatni, hanem háborús törekvéseiket rendszerint békeszövegekkel lepuzzolják. Eisenhower is a békéről szónokol csaknem minden beszédében, mint Churchill, az angol miniszterelnök. Ezek az urak belátták már, hogy a népek békét akarnak. Sőt kezdik azt is belátni, hogy a béke ügyéért harcoló tábor oly erős, hogy azzal komolyan kell számolni. A Nagy Októberi Szocialista Forradalomig szó sem lehetett arról, hogy a béke ügyét valamely népközpontban kezelje. Csak a győzelmes szocialista forradalom és a szovjet állam megalakulása után jött létre az első világszerte ismert szovjetunió Kommunista Pártja vezetése alatt követhetően harcolhatott és harcol a békéért. Az elmúlt harminchat esztendő alatt a világ első szocialista állama a békéért folyó harc nemzetközi bázisa lett!

Most már a népek valóban kézbe vehetik a béke megőrzésének ügyét és ez az ügy minden bizonyítással győzedelmeskedik, ha a népek végig kitartanak mellette. Egyre számosabb tény bizonyítja, hogy a népek következetesen harcolnak a békéért. Nemcsak a nyolcszázmillió aláírást bizonyítja ezt a békefelhíváson, hiszen ezek az aláírások a mérhetetlenül nagy béketáborban csak egyszerűen teszik ki, hanem az is, hogy a világ minden országában a dolgozók egyre nagyobb tömegei követelik a nagyhatalmak közti békés megegyezést, a nagyhatalmak közti tárgyalásokat.

Eppen ezért bizonyos, hogy a holnap kezdődő tanácskozások, a külügyminiszterek tárgyalásai a béketábor győzelmét jelentik. Pedig hatalmas erők ellen folyik a harc. A háborús gyújtogatók kezében szinte mérhetetlen anyagi kincsek, roppant nyersanyagforrások vannak: ezért és csak ezért erősek. Erejüket azonban növeli, hogy nemcsak anyagi erőforrások felett rendelkeznek, hanem ravaszok is — háborús törekvéseiket végtelenül ügyesen és fondorlatosan lepuzzolják békeszövegekkel. Igyekeznek félrevezetni az egyszerű emberek tömegeit — saját országuk pol-

gárait. Ez azonban egyre kevésbé sikerül nekik — ezt bizonyítja a holnap megkezdődő értekezlet, amely a népek békemozgalmának fényes győzelme. A béketábor abból indul ki, hogy nincs olyan vitás nemzetközi kérdés, amit békés tárgyalások útján meg ne lehetne oldani. Meg lehet tehát oldani a Szovjetunió és az Amerikai Egyesült Államok közötti vitás kérdéseket is. Eppen ezért a béke hívei tudják, hogy a berlini tárgyalások sikerre vezethetnek, ha a tárgyalófelekben megvan a szándék, hogy a vitás kérdéseket tárgyalások útján rendezzék.

Sok jel mutat arra, hogy a berlini értekezleten valóban rendezni fognak vitás kérdéseket. Erről meg vannak győződve a háborús gyújtogatók és azok, akiknek érdeke a nemzetközi feszültség fenntartása és egy újabb háború kibontakozása. Ezek az urak már napokkal ezelőtt megkísérelték, hogy a rendelkezésre álló sajtó útján eleve befolyásolják a tőkés országok külföldi sajtó részét saját egyszerű emberek tömegeit. „Alaplaton volna eredményt várni az értekezlettől” — írja a londoni „Times” január másodikán, amikor már tudták, hogy a nyugati hatalmak kormányai is beleegyeztek a berlini értekezlet megtartásába. Másnap a „New York Times” ugyanezt ismételte: „Teljességgel alaplaton volna rózsás reményeket fűzni ehhez az értekezlethez.” E lapok már hetekkel ezelőtt a berlini értekezlet kudarcát jósolták. Nem lehet kétséges, hogy gazdák és szocializmusok valóban óhajtkák a kudarcot, hiszen nem akarják a vitás nemzetközi kérdések békés rendezését és csak az egyszerű emberek százmillióinak nyomására egyeztek bele, hogy letiljenek a tárgyalásokról a Szovjetunió meghatalmazottaival.

Hatalmas lépés a berlini értekezlet a nemzetközi helyzet további enyhítése felé. A Szovjetunió kormányának véleménye szerint nem akadályozza meg semmiféle objektív ok, hogy ebben az évben ne javuljanak meg a Szovjetunió és az USA kapcsolatai. A berlini értekezleten jól el, hogy a vezető imperialista államok vezetői valóban akarják-e a békét? Ezen az értekezleten elvállik, hogy kiknek érdekeit képviselik a nyugati hatalmak képviselői, akik még mindig nem tanulták meg, hogy egy embert ugyan folytonosan félre lehet vezetni, több embert többször be lehet csapni, de egy egész népet nem lehet állandóan becsapni.

A népek, a felszabadult népek és a tőkés országok népei egyaránt azt várják a berlini értekezletől, hogy a négy külügyminiszter együttesen és közös akarattal oldjon meg néhány nagyon fontos vitás kérdést. Ez teljességgel lehetséges. Meg is történik, ha a három nyugati hatalom külügyminiszterét is a békéért való törekvések hatják át. Jó és eredményes munkát kívánunk a berlini értekezletnek. Az egész békeszerető emberiség kívánsága ez!

A kormány beszámolója az országgyűlés előtt

Az országgyűlés szombati ülése

Az országgyűlés szombaton délelőtt 10 órakor folytatta tanácskozásait. Megjelent az ülésen Rákosi Máttyás, a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének első titkára, Nagy Imre, a minisztertanács elnöke, Dobi István, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke, Gerő Ernő, a minisztertanács első elnökhelyettese, Apró Antal, a minisztertanács elnökhelyettese, Hidas István, Zsófinyecz Mihály, Földvári Rudolf, Kristóf István, az MDP Politikai Bizottságának tagjai, Bata István honvédelmi miniszter és Szalai Béla, az Országos Tervhivatal elnöke, a Politikai Bizottság póttagjai, Vég Béla, az MDP Központi Vezetőségének titkára, Boldoczki János külügyminiszter, Ott Károly pénzügyminiszter, Erdi Ferenc igazságügyminiszter, Kiss Árpád könnyűipari miniszter, Altomare Iván élelmiszeripari miniszter, Tisza József begyűjtési minisz-

ter, Szijártó Lajos építésügyi miniszter, Bebrics Lajos közlekedés- és postaügyi miniszter, Darvas József népművelési miniszter, Erdély-Gruz Tibor oktatásügyi miniszter, Zsoldos Sándor egészségügyi miniszter. A diplomata páholyokban helyet foglalt J. D. Kiszjelov, a Szovjetunió magyarországi nagykövete, a diplomáciai testület doyenje, Huan Cen, a Kínai Népköztársaság nagykövete, C. H. Topeyan, a Török Köztársaság követe, H. Minc, a Lengyel Népköztársaság követe, S. Major, a Csehszlovák Köztársaság követe, M. Temnjalov, a Bolgár Népköztársaság követe, C. M. Ravndal, az Amerikai Egyesült Államok követe, I. Farladanschi, a Román Népköztársaság követe, P. Koci, az Albán Népköztársaság követe, D. Soldatic, a Jugoszláv Szövetségi Népköztársaság követe, J. Decroux, Svájc követe, H. Fink, a Német Demo-

kratikus Köztársaság nagykövetségének ideiglenes ügyvivője, Ö. Lundborg, a Svéd Királyság követségének ideiglenes ügyvivője, K. Katz, Izrael követségének ideiglenes ügyvivője, B. C. Peyra, a Holland Királyság követségének ideiglenes ügyvivője, R. M. Saner, Nagybritannia és Észak-Írország Egyesült Királyság követségének első titkára, Li Cser Gya, a Koreai Népi Demokratikus Köztársaság követségének második titkára, J. L. Latapie, a Francia Köztársaság követségének attaséja, A. Struziero, az Olasz Köztársaság követségének sajtóattaséja, továbbá a diplomáciai képviseltek számos tagja. Az ülést Rónai Sándor, az országgyűlés elnöke nyitotta meg. Bejelentette, hogy Nagy Imre, a minisztertanács elnöke kíván szólni.

Nagy Imre elvtárs beszéde

Tisztelt Országgyűlés! Az 1953-as esztendő, amelyet az új év küszöbén állépre magunk mögött hagyunk, mérföldkő az ország fejlődésének széles útján. Azok a mélyreható változások, amelyek a múlt év derekán megindultak és azóta mind jobban és jobban kibontakoztak, azok az új célkitűzések és feladatok, amiket a párt Központi Vezetőségének júniusi határozata és a július 4-én elhangzott kormányprogram népnép elé állított, az a bírálat, amely a múlt hibáit feltárta és az ország politikai, gazdasági, társadalmi és kulturális életében egyaránt levonta belőlük a jövő számára a szükséges tanulságokat, fejlődésünkben új szakaszt nyitottak, új politikának vetették meg alapjait.

Alig hat hónap telt el azóta. Nem sok idő, hiszen programunkkal tartós és szilárd alapokra fektettük a párt és a kormány új politikáját. Mégis ez a rövid idő elegendő ahhoz, hogy mérlegre tegyük fél esztendővel ezelőtt ugyanezen a helyen, az Országgyűlésben, népnép színe előtt adott szavunkat és azt követő tetteinket.

Visszapillantva a kormány hathónapos tevékenységére megállapíthatjuk, hogy nagy erőfeszítéseink nem maradtak eredménytelenek. Pedig nem mindennapi feladatokat kellett vállalni és megoldani, rendkívüli nehézségeket kellett leküzdeni. Mint minden mélyreható változás, ez sem ment kisebb zökkenők nélkül, az új célkitűzések nem érvényesülnek máról-holnapra. A legnagyobb elismerés hangján kell szólnom arról a nagyszerű teljesítményről, lendülettel, odaadó munkáról, amellyel ipari munkásságunk, bányászok, kohászok, vasasok a műszaki értelmiséggel karöltve hozzájárultak a párt határozatainak és a kormány programjának megvalósításához. Dolgozó

népnép önfeláldozó, lendületes munkája és a kormány következetes politikája, az új szakasz alapelveihez és gyakorlati célkitűzéseihez való feltétlen ragaszkodása volt és lesz a jövőben is a biztosítéka annak, hogy a kormányprogram minden pontját lépésről-lépésre megvalósítsuk, az új politikát sikerre vigyük. A kormány eddigi tevékenysége, a program megvalósítása során elért szerény eredményei, csak kezdet azoknak a feladatoknak a megoldása terén, amelyek összeségükben, végül kibontakozásukban hazánk felvirágzását, népnép boldogulását, a szocializmus építésének sikerét biztosítják.

Az az öröm és lelkesedés, amely a kormányprogram nyomán a lakosság körében ország-szerte osztatlanul megnyilvánult, mutatja, hogy azok a mélyreható változások, amelyeket a kormány, új politikája elindított, mennyire időszerűek és szükségesek, hogy a nép vágyait fejezzék ki, hogy azok a népi törekvések öltönek testet bennük, amelyek Népköztársaságunk állami és társadalmi életét, gazdasági politikáját és kulturális tevékenységét a szocializmus építése terén előre lendítik és irányítják. Ebben van a pártíratározat és a kormányprogram nagy ereje. Abban, hogy vonzó erejével maga körül tömörítette az ország egész lakosságát, hogy az országépítő erőket erős egységbe kovácsolta és ezzel a legszélesebb alapot teremtette meg a nemzeti összefogásra. Nép és kormány még nem forrott olyannyira egységbe, mint napjainkban. Pedig népi demokráciánk belső és külső ellenségei hol nyiltan, hol burkoltan megpróbálták keresztelni a kormányúdvöz célkitűzéseit. Lebecsülni igyekeztek a kormányprogram jelentőségét, vagy taktikáznak magyarázták és hol letompítani és visszatarítani, hol pedig túl-

hajtani igyekeztek a kormány célkitűzéseit, nyilván azzal a szándékkal, hogy aláássák a kormány tekintélyét és megrendítsek a néptömegek beljé vetett bizalmát. A zavartkeltő kísérletek a kormány tevékenységére nyomán szegyeteljes kudarcba fulladtak. A program célkitűzéseit a kormány gyors ütemben valósította meg. A szükséges intézkedések nem vártak magukra: a kormány pontosan és határidőre valótaválta azokat. A kormány a program megvalósítása során foganatosított számtalan intézkedéssel, a falu és a város gazdasági, társadalmi és kulturális kapcsolatainak fejlesztésével megszilárdította a munkásság és a parasztság szövetségét, államiságunk megingathatatlan fundamentumát. Ahhoz, hogy nemcsak a programban kitűzött feladataink végrehajtása terén végzett munkánk hozott eredményeket, hanem ugyanakkor a kormányprogram ellen irányuló alatomos, zavartkeltő kísérleteket is felszámoltuk, erőt adott az, hogy népnép e nagy feladatok megoldásához, a nehézségek leküzdéséhez, dolgoz két keze és szellemi képességei mellé igaz szívét, szeretetét és bizalmát is kölcsönözte. Ez a szinte felbecsülhetetlen erőforrás az, amelynek birtokában a kormány, mint a multban megküzd minden feladattal a jövőben is.

Tisztelt Országgyűlés! Az elmúlt fél esztendő alatt, a július 4-én elhangzott program irányelveihez híven és annak szellemében a kormány, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának törvényerejű rendeleteivel, a minisztertanács határozataival a feladatok nagyrészt megvalósította, más célkitűzések végrehajtását, amelyek hosszabb idő munkáját követelik, folyamatba tettem. Nem kívánom tételesen felsorolni, tisztelt Országgyűlés azo-

(Folytatás a 2. ik oldalon)

Nagy Imre elvtárs beszéde

(Folytatás a 2.ik oldalról)

ezt kell elérnünk. A határozat alkalmas arra, hogy biztos alapja legyen a nagyszerű, valóban szocialista célkitűzés tervszerű és gyors megvalósításának. A határozat reális, végrehajtásának feltételei részben máris biztosítva vannak, részben ha rendkívüli erőfeszítésekkel is, de feltétlenül és időben meg kell teremteni azokat. Kevesebb áldozattal nem érhetjük el a kitűzött célt, többet nem tudunk ráfordítani, mert nem bírja el az ország. Ebből viszont világosan következik, hogy amit a határozatban a párt és a kormány feladatul kitűzött, feuntartás nélkül, hiánytalanul és pontosan el kell végezni, egyes termelő miniszteriumoknak, üzemeknek és intézményeknek épp úgy, mint az államigazgatás központi és helyi szerveinek.

A feladat nagyszerűsége — az ország népe jólétének biztosítása

— haddson át valamennyiünket, az ország vezetőit, a nép képviselőit egyaránt, hogy átérzeve a felelősséget, szívet-lelékkel odaálljunk e nagy országos ügy mellé és mindenki a maga helyén és munkakörében teretkény részvevője legyen azoknak az egész népet átfogó erőfeszítéseknek, amelyek boldogabb holnapunk, deribb életünk megteremtésére irányulnak. (Taps.) Az állam vállalja és teljesíti a határozatból reá háruló nagy kötelezettségeket, biztosítja mindazokat a feltételeket, amelyek a feladatok megvalósításához az állam, a kormányzat részéről szükségesek. Soron most azok vannak, akik közvetlen termelő munkájukkal vesznek részt a határozat végrehajtásában — a mezőgazdaság dolgozói, egyéni gazdálkodók, termelészövetkezeti tagok, állami gazdaságok munkásai, a mezőgazdaság szakemberei.

A többéves begyűjtési rendszer megfelel a kormányprogram célkitűzéseinek, helyesen egyesíti össze az ország, a lakosság egyetemes közös érdekeivel a termelők egyéni érdekeit, ami kifejezésre jut abban az általános megelégedésben, amelyet az új begyűjtési rendszer a termelészövetkezeti tagság és a gazdák körében országsszerte kiváltott.

Tisztelt Országgyűlés!

A kormány július 4-i programjában nagy célokat tűzött maga elé az igazságszolgáltatás, a törvényesség, a jogrend megszilárdítása és a sérelmek orvoslása terén. A kormány betartotta szavát: ami július 4-én ígért volt, pár rövid hónap leforgása alatt valószínűleg vált. Kiadtuk és a múlt év október 31-ig, tehát a kitűzött határidőn belül végrehajtottuk a közkegyelem gyakorlásáról szóló törvényerejű rendeletet, megszüntettük a rendőrhatalom alá helyezést és a rendőrbíráskodás intézményét és feloldottuk a kitelepítettek kényszerlakóhelyhez kötöttségét. A rendőrhatalom alá hozott volt külföldi állampolgárokat átadtuk az illető országok hatóságának. A végrehajtott rendszabályok

a társadalom minden rétegében osztatlan megelégedést váltottak ki és messzemenően hozzájárultak a belső megnyugvashoz, a lelkek békéjéhez. A szabadultak visszatértek családi és munkakörükbe, bekapcsolódtak a termelőmunkába, amiben az illetékes állami szervek is komoly támogatást nyújtottak részükre. A végrehajtott rendszabályoknak kedvező erkölcsi és politikai hatása mellett vannak itt-ott nem kívánatos következményei is, ami a közrend és a közbiztonság terén fokozottabb éberséget és intézkedéseket követel. Létrehoztuk a legfőbb ügyességet, kiépítettük az ügyesség szervezetét, amely jelenleg már az egész országban működik. Ez is hozzájárult, hogy az elmúlt hónapokban a törvényesség biztosítása és megszilárdítása terén komoly lépéseket tettünk, bár ezen a területen még sok a kívánivaló.

Bizonyos kezdeti eredményeink vannak a kormányprogram megvalósításának más területén is. Megtettük az első lépéseket az oktatásügy, főképpen az általános iskolai oktatás terén fennálló hiányosságok és nehézségek leküzdésére, az iskolahálózat bővi-

tésére, a falusi, tanyasi pedagógusok helyzetének javítására és az oktatási segédeszközök biztosítására. A feladatok dandárja azonban még előttünk áll, ugyanúgy, mint a kulturális élet, az irodalom, művészet és tudomány terén.

Az elmúlt hat hónapban végzett munkánk tapasztalatai feltárták a kormányprogramot végrehajtása során mutatkozott gyengeségeket is. Nem tudtuk még elérni, hogy a kormány intézkedéseit a végrehajtásukra hivatott szervek minden esetben a határozatok, vagy rendeletek szellemében és a felsőbb utasításoknak megfelelően pontosan és időre hajtsák végre. Nem tudtuk még biztosítani azt sem, hogy intézkedéseink nyomán folyamatos és állandó legyen a javulás, egyenletes legyen a fejlődés, tevékenységünk fő területein. Tartós eredményeink mellett vannak még átmeneti visszaesések.

Az elmúlt félév a kormányprogram célkitűzéseinek megvalósítása mellett a felkészülés ideje is volt az előttünk álló 1954-es esztendő még nagyobb és semmivel sem könnyebb feladataira.

Megnőtt a középparasztság termelési kedve

A határozat célkitűzései és a megvalósításukhoz rendelkezésre bocsátott eszközök lehetőséget adnak arra, hogy állami gazdaságaink és termelészövetkezeteink termelési és jövedelmezőségi eredményeikkel a nagyüzemi szocialista gazdálkodás előnyeit bebizonyítsák.

Nagy feladatok hárulnak a legszelebb termelőrétegre — a középparasztságra, amely ma a mezőgazdasági termelés központi tényezője. A párt- és kormányhatározat sikeres végrehajtása főképpen azon múlik, hogy a középparasztság a maga gazdaságában hogyan alkalmazza a termelés fejlesztésének célkitűzéseit és hogyan használja azt a hatalmas segítséget, amit ehhez neki az állam nyújt.

A középparasztság gazdálkodási és birtokviszonyai, a kormányprogram, valamint a mezőgazdaság fejlesztéséről szóló határozat széles lehetőségeket nyújtanak a termelés fokozására. Szeretik a munkát, tudnak gazdálkodni, s ha a faluban a jó gazda gondosságával és felelősséggel kezülke veszik a mezőgazdasági termelés fejlesztésének ügyét, ha példamutatóan élenjárnak és serkentik tanácsaikkal, vagy ha kell, gazdasági erőforrásaikkal segítik a gyengébbeket, a lemaradókat, ha az állam messzemenő segítségét önön hozzájárulással ukkal egészítik ki és saját beruházásaikkal is fokozzák termelésüket, akkor nem kétséges, hogy a határozat célkitűzéseit sikerrel megvalósítjuk.

A középparasztság jómódja, gazdasági gyarapodása, áruterelésének növelése, a nagyüzemi termelészövetkezeti gazdaságok fejlesztésével párhuzamosan, elengedhetetlen feltétele mezőgazdaságunk elmaradottsága gyors felszámolásának, a termelés fellendítésének. A kormány sorozatos intézkedései a mezőgazdaság megerősítésére, a termelés biztonságára, felgyorsították a középparasztság termelési kedvét. Így

van ez jól. Gyarapítsák gazdaságukat, egészítsék ki és újítsák fel a gépi és egyéb felszerelésüket, fejlesszék haszon- és igazságtalálományukat, amíg erre családjuk munkaerejéből futja, amíg saját erejükből látják el a gazdálkodás feladatait. Ebben a törekvésükben senki sem korlátozza őket, ellenkezőleg, gazdasági gyarapodásukat maga az állam messzemenően elősegíti.

Termelészövetkezeteink gazdasági és szervezeti megszilárdítása, a tagság jólétének növelése a kormány messzemenő gondoskodását képezi. Szövetkezeteink a gyermekbetegségek és a kezdeti nehézségek ellenére bebizonyították, hogy a magyar falu szocialista átalakulásában kitérhetetlen gyökerei vannak. A múlt őszön jól kiállták a próbát. Nyilvánvalóvá vált, hogy termelészövetkezeteink zöme egészséges, fejlődőképes, hogy szilárd és biztos alapja mezőgazdaságunk szocialista átszervezésének, a termelés fejlesztésének és az anyagi gyarapodásnak.

A mezőgazdasági termelés fejlesztésében, a termékbőség biztosításában kimagasló szerepük van a termelészövetkezeteknek, amelyeknek a nagyüzemi gazdálkodás nyújtotta előnyökre és a messzemenő állami segítségre támaszkodva a hozamok növelésében megelőzve az egyéni gazdaságokat, az élre kell kerülni. Ennek gazdasági és technikai feltételei megvannak, a vezetésen, szervezésen, a munkafegyelmén, a végzett munka minőségén múlik az eredmény.

Mindez meggyőzően mutatja, hogy a mezőgazdasági termelés a kormányprogramot követkeletes megvalósításával elfoglalja méltó helyét a népgazdaságban, hogy termelészövetkezeti és egyéni dolgozó parasztságunk a társadalom megbecsült és egyenrangú tagja, melynek termelőmunkája az egész ország figyelmének és segítőkészségének középpontjában áll.

1954-ben az országépítés terén nagy alkotások várnak ránk

Tisztelt Országgyűlés!

Az 1954-es esztendőben, amelynek küszöbét alig néhány héttel ezelőtt léptük át, az országépítés terén nagy alkotások várnak ránk. Ebben az esztendőben teljes nagyságukban kibontakoznak azok a hatalmas feladatok, amelyeket a párt-határozat, a kormányprogram elénk tűzött és amelyeket eddigi tevékenységünkkel alapoztunk meg. A feladatot tehát nem az, hogy a nemzet erejét, az ország erőforrásait új célkitűzések megvalósítására összpontosítsuk, hanem erőteljesebben, szélesebb fronton és céltudatosabban előrehaladni azon az úton, amelyen félévvel ezelőtt elindultunk. Félév tapasztalatai, nehézségei és eredményei egyaránt azt mutatják, hogy helyes úton járunk, jó irányban haladunk.

A kormány gazdaságpolitikai tevékenységét az 1954-es esztendőre a népgazdasági tervezésnek kellett a maga nagy összefüggéseiben, kereteiben és részleteiben is meghatározni. Ki kellett küszöbölni a múlt hibáit, nagyobb körültekintéssel, biztosabb alapon és reálisabban kellett tervezni, mert meggyeszer nem szabad úgy hibáznunk, mint a múltban. Tudományos előrelátással úgy kell terveznünk, hogy elkerüljük az ország gazdasági életének megzavarodtatását, amivel a hibák kijavításához szükséges mélyreható változások elkerülhetetlenül vélnak.

Az ország erőforrásainak, a lakosság teherbíró képességének, népgazdaságunk fejlettségének egyes ágazatait, teljesítőképességének reális felmérése alapján a főfeladat a lakosság anyagi és kulturális szükségleteiről való fokozottabb gondoskodás. Az anyagi javak termelésére irányuló tevékenységünk központjában az ember áll, a maga sokoldalú szükségleteivel. Népgazdasági tervezésünkben tehát minden mást megelőzően a szocializmus alap-törvényének kell érvényesülnie. Az új itt abban áll, hogy összhangba hozzuk a termelőkről tovább fejlődését a lakosság élet-színvonalának további emelésével.

kasz gazdaságpolitikájának alapjait, csökkentti a gazdálkodás központosságát, az állam gazdasági tevékenységét, tágabb teret biztosít a magánkezdemenyezésnek és az egyéni érdekeltségnek.

Tisztelt Országgyűlés!

Ipari termelésünk előtt, mint az 1954-es tervszámok mutatják, nagy feladatok állnak. A közszükségleti cikkek gyártásának fokozásával biztosítani a lakosság fogyasztási alapjának áru-fedezetét, kielégíteni a mezőgazdasági termelés fejlesztésének ipari szükségletét, és mindezen feladatok sikeres megoldásához szükséges importanyagok biztosítására maradéktalanul, határidőre és jómódságban teljesíteni az ipar, elsősorban a gépipar exporttervét.

De nyugodtan nézünk e feladatok elé, mert nagyszerű munkások-tályunk, amely az elmúlt esztendőkor során annyi erőpróbát fénnyesen kiállt, odaadó, lelkes munkájával párosult magas szakmai képzettségével a szocializmus építésének az ipar terén fennálló minden feladatot kitűnően meg tudja oldani. (Taps.) Nyugodtan nézünk ipari termelésünk feladatai elé azért is, mert magasszínvonalú műszaki értelmiségünk van, amelynek felkészültségét és helytállását ipari termelésünk elért sikerei igazolják. (Taps.) Az ipari termelés terveinek végrehajtása terén a bányászokkal, kohászokkal, vasasokkal egyetemben nagy teljesítményeket vár az ország a könnyűipar és építőipar dolgozóitól is. Jó munkájuktól függ elsősorban programunk megvalósulása.

Az ipar termelése terén messze kiemelkednek azok a rendkívüli feladatok, amiket a szénbányászat, a vaskohászat és a villamosenergiatermelés terén kell megoldani. A legközelebbi hónapok munkájának e téren döntő jelentőségük van.

Orszi segítséget nyújt e feladatokhoz a szocialista munkaverseny kiszélesítése, amelynek

a termelési tervek teljesítésének eddigi sikereiben felmérhetetlen jelentősége volt. Mindez párosulva a dolgozók mind szélesebben kibontakozó kezdeményezésének felkarolásával, meghozza a tervben kijelölt termelési feladatok sikeres elvégzését.

Beruházásainknak a fenti feladatok anyagszükségletének fedezésén túl legfontosabb, egész iparunk, sőt egész népgazdaságunk további fejlődésére kiható feladatok, az ipar alapanyag-bázisainak, a szénbányászatnak és a villamosenergia iparnak a rendbóhozása, korszerűsítése. A két döntő iparág fejlődése nem tartott lépést iparosításunk általános ütemével, s bár a követelmények állandóan fokozódtak, a termelés technikai fejlesztése elmaradt. Az áramszolgáltatás terén tapasztalható rendellenességek jórészt erre vezethetők vissza. A népgazdaságunk okozott komoly károkat mellett ez érzékenyen érinti egyes iparágak munkásait is. Messzemenő erőfeszítéseket teszünk, hogy e téren mielőbb rendet teremtsünk.

Az iparosítás korábbi túlhajtott üteme nem tette lehetővé a termelés technikai feltételeinek biztosítását. Az 1954. éves tervben bizonyos lélekzetvételhez jut-tatjuk az ipart, hogy menőközben behozza a lemaradást a megelőző karbantartás terén, végrehajtsa a szükséges javítási és a tervezett felújítási munkákat. Hiba, hogy üzemünk igazgatói és vezetői technikai személyzete, gyakran maguk a miniszteriumok sem tulajdonítanak ennek kellő jelentőséget, holott mindenképp ipari termelésünk kulcskérdésévé válik, mint például a villamosenergiaiparban. Ezek mulasztását kell pótolni, aminek a feltételeket most meg kell teremteni. Szigorúbb rendszabályokkal és fokozottabb ellenőrzéssel a miniszteriumok vezetőinek biztosítani kell e fontos feladatok elvégzését.

Az új begyűjtési rendszer megfelel a kormányprogram célkitűzéseinek

Tisztelt Országgyűlés!

A kormányprogramban azt is célul tűztük ki, hogy a mezőgazdasági termelés fellendítése, a parasztság helyzetének könnyítése és a szabadpiaci forgalom, az őstermelői felhozatal fejlesztése érdekében, amely szélesíti a termelők és fogyasztók közvetlen kapcsolatát és ezért gazdaságpolitikánkban mind nagyobb helyet foglal el — új, többéves begyűjtési rendszerrel léptettünk életbe. Mint ismeretes, a kormány ezt az ígértét is bevállalta. A vonatkozó törvényerejű rendelet megjelent és folyó év január 1-ével hatályba is lépett.

A beadási kötelezettség többéves rendszere lehetővé teszi a gazdálkodás tervszerű fejlesztését és megteremti a termelés

biztonságát. Kidolgozásánál figyelemmel voltunk a mezőgazdaság sajátosságára, amely a földművelésben is, az állattenyésztésben is több évvel előre számol. Az okszerű talajművelés, a vetésforgó, a jószágnevelés, nem is beszélve a szőlő- és gyümölcs-termelésről, sok esztendő előre-látó munkáját, a gazdaság átgondolt, tervszerű vezetését követeli. Ez az elsődrendű termelési szempont teljes mértékben érvényesült a többéves begyűjtési rendszerben. A nagymértékben leszállított beadási kötelezettség a termelés ösztönzése mellett lényegesen növeli a piac bőséges áruellátását, ezzel tehermentesíti a központi készleteket és az állami és szövetkezeti kiskereskedelem árualapját.

szükségleteivel. Népgazdasági tervezésünkben tehát minden mást megelőzően a szocializmus alap-törvényének kell érvényesülnie. Az új itt abban áll, hogy összhangba hozzuk a termelőkről tovább fejlődését a lakosság élet-színvonalának további emelésével.

Népgazdasági tervezésünk feladata a termelés, a fogyasztás és a felhalmozás arányainak és összefüggéseinek helyes kialakítása. Az 1954. évi tervünkben ezt a munkát is elvégeztük.

A tervek kidolgozásánál fontos szempont volt az egyes népgazdasági ágak fejlesztési ütemének helyes meghatározása. Tervezésünk híven követi népgazdaságunk fejlesztésének irányelvét, amely tovább szélesíti az új szá-

szükségleteivel. Népgazdasági tervezésünkben tehát minden mást megelőzően a szocializmus alap-törvényének kell érvényesülnie. Az új itt abban áll, hogy összhangba hozzuk a termelőkről tovább fejlődését a lakosság élet-színvonalának további emelésével.

Népgazdasági tervezésünk feladata a termelés, a fogyasztás és a felhalmozás arányainak és összefüggéseinek helyes kialakítása. Az 1954. évi tervünkben ezt a munkát is elvégeztük.

A tervek kidolgozásánál fontos szempont volt az egyes népgazdasági ágak fejlesztési ütemének helyes meghatározása. Tervezésünk híven követi népgazdaságunk fejlesztésének irányelvét, amely tovább szélesíti az új szá-

szükségleteivel. Népgazdasági tervezésünkben tehát minden mást megelőzően a szocializmus alap-törvényének kell érvényesülnie. Az új itt abban áll, hogy összhangba hozzuk a termelőkről tovább fejlődését a lakosság élet-színvonalának további emelésével.

Népgazdasági tervezésünk feladata a termelés, a fogyasztás és a felhalmozás arányainak és összefüggéseinek helyes kialakítása. Az 1954. évi tervünkben ezt a munkát is elvégeztük.

A tervek kidolgozásánál fontos szempont volt az egyes népgazdasági ágak fejlesztési ütemének helyes meghatározása. Tervezésünk híven követi népgazdaságunk fejlesztésének irányelvét, amely tovább szélesíti az új szá-

Néhány területen rendezzi a kormány az alacsony keresetűek bérét

Tisztelt Országgyűlés!

A kormány a hérből és fizetésből élők helyzetének javítására 1954-ben további bérügyi intézkedéseket tervez. Ennek keretében néhány területen rendezni kell az alacsony keresetűek bérszintjét, meg kell szüntetni egyes vidéki üzemek munkásainak 10 százalékkal alacsonyabb alapbérrendszerét. Részben alapbérrel, részben felsőbb kategóriába való sorolással javítani

kell az alsó három kategóriába tartozó segédmunkások keresetét. A nehéz fizikai munkát végző iparágban egy kategóriával feljebb kell sorolni, vagy 10 százalékos pótlékot kell rendelkezíteni. Ezen túlmenően február 1-ével a vasipar, a vaskohászat, a vegyipar, a könnyűipar, az élelmiszeripar, az építőipar, valamint a MAV és a posta területén tervez a kormány bizonyos

Nagy Imre elvtárs beszéde

(Folytatás a 3. ik oldalról)

börügyi intézkedéseket az alacsony keresetű dolgozók bérének rendezése és egyes munkakategóriák bére közötti aránytalanságok megszüntetése céljából. Az I. negyedéves életheliségi bérrendezés évi pénzügyi kihatása 324 millió forint. Későbbi időpontban, de még ez év folyamán végrehajtandó egyéb bérügyi intézkedésekre a kormány a felvett 293 millió forintot biztosította a költségvetésben.

A bérügyi intézkedéseken túl egyes járadékok és nyugdíjak felemelését is tervezte a kormány április 1-ével. Nem kívánom részletezni, a vonatkozó rendelet annak idején majd pontosan ismeretlenné fogja, csupán néhány intézkedés megemlékezésére szorítkozom.

A régi OTI öregségi és rokkantsági járadékot a 65. évet felülmúló járadékosoknál mintegy 20 százalékkal, az idősebbeknél kb. 40 százalékkal emeljük fel. A járadékemelés közel 80.000 öreg munkást érint. 16.000 bányai nyugdíjas öregségi és rokkantsági járadékát átlag havi 30 százalékkal emeljük fel. Ezen felmenően a járadékosok felelősségét vállaljuk a munkások öregségi járadékát, az öregségi nyugdíj minimumát, a rokkantsági alapnyugdíj mértékét, a szaklétszámokkal rendelkező munkások nyugdíját és így tovább. A járadék- és nyugdíjemelés évi költségkihatása mintegy 200 millió forint.

A dolgozók szociális és kulturális helyzetének megjavítására is széleskörű intézkedések történtek 1954. évben. A munkavédelemre több mint 316 millió forintot bocsátunk rendelkezésre. Szociális célokra 328 millió forintot ruházunk be. A dolgozó anyák életkörülményeinek megjavítása érdekében 1954-ben közel 26.000 férőhellyel növeljük a bölcsődék és óvodák befogadó képességét.

Mint csepp vízben a tenger, úgy tükröződik e néhány számban a népi demokratikus rendszer, melyben a legfőbb érték az ember. Ezt célozzák azok a feladatok is, amelyek a mezőgazdasági termelés növelésével a lakosság fogyasztásának fokozottabb kielégítését annak hivatva biztosítani. Ezért most a kormányban is, az állami és társadalmi szervekben is, az ország népében is, e nagy nemzeti feladat sikere megvalósítására kell minden képességét, lelkesedését és erőfeszítését irányítani.

Márciusban olesóbb lesz a hús és a zsír

A földosztás óta nem volt még ilyen egyéni és szoros összefüggés falu és város, ipar és mezőgazdaság, a társadalom minden rétege között, mint most, a mezőgazdasági fejlesztésének hatékony programja alapján. A munkás-paraszt szövetség ezzel a programmal új tartalmat és szélesebb alapot kapott. Ez a záloga az 1954-es mezőgazdasági termelési terv sikeres megvalósításának.

A mezőgazdasági program végrehajtása már az évi munkákhoz megkezdődött. A nem valami kedvező időjárást fokozottabb agrotechnikai intézkedésekkel kell egyensúlyozni. A rendelkezésre álló időt, a föld munkáira, a felkészülésre kell fordítani, hogy a tavasz teljea korszakban találja termelészövetkezeteket és egyéni gazdáikat épp úgy, mint állami gazdaságainkat. Ettől függ ideiglenes gabonatermésünk, ezen múlik népünk jóléte, az ország ellátása, dolgozóink életminőségének emelése. A későbbi esztendő mezőgazdasági feladatai megvalósításának is most rakjuk le az alapjait. Ezért mezőgazdasági termelési tervünk teljesítését minden esztendővel és minden körülmények között biztosítani kell. A kormány számos intézkedést hajtott végre, hogy megjavítsa a jószág-, főképpen a sertéshizlálást és biztosítsa a lakosság jobb hús- és zsírelátását. Komoly erőfeszítéseket tesznek arra, hogy március folyamán leszállítsuk a hús- és zsírállományt. Állagosan mintegy 10-15 százalékkal csökkentjük az árakat, ami a fogyasztás jelentős szintjére emelheti a hús- és zsírelátást. A kormány számos intézkedést hajtott végre, hogy megjavítsa a jószág-, főképpen a sertéshizlálást és biztosítsa a lakosság jobb hús- és zsírelátását. Komoly erőfeszítéseket tesznek arra, hogy március folyamán leszállítsuk a hús- és zsírállományt. Állagosan mintegy 10-15 százalékkal csökkentjük az árakat, ami a fogyasztás jelentős szintjére emelheti a hús- és zsírelátást.

Tovább javul a lakosság áruellátása

Erre annál inkább szükség van, mert 1954-ben mind a helyiipar, mind a kisipar előtt további nagy feladatok várnak. A helyiiparnak folyó évben 2,5 milliárd értékű munkát kell végeznie. Fejleszteni kell a mértékután készülő cikkek készítését, amelyet 1954-ben közel 2 milliárd forintra kell emelni. Ezért főképpen a mértékutáni szabó- és cipészműhelyek hálózatát kell fejleszteni és bővíteni, ami lehetővé teszi az egyéni rendeléseket. A helyiiparnak főképpen a helyileg értékesíthető cikkek termelésére és a helyi anyagok felhasználására kell fokozottabban ráterelni és főfeladatának

termelési terveinek maradéktalan teljesítése biztosítja az áruellátást, — közszükségleti cikkek, — és élelmiszerekből, — ami a lakosság fogyasztását van hivatva teljes mértékben és jó minőségben kielégíteni. Külön kiemeltem a helyi ipar és kisipar nagy szerepét és jelentőségét e téren. Olyan feladatokat kell ellátni, amiket a gyáripar nem tud megoldani. A múltban a helyiipar nem felelt meg feladatainak, helyesebben, nem olyan tevékenységet folytatott, ami a tulajdonképpeni feladata lett volna: nem szolgált kellőképpen a lakosság helyi szükségleteinek kielégítését. Még rosszabbul alakult a helyzete a helyiiparon belül a magánkisiparnak, amelynek a szerepét a helyi tanácsok lebecsülték.

A kormányprogram óta, amely a helyiipar és a magánkisipar tevékenységének kiszélesítését tűzte ki feladatul, több ezer fővel emelkedett a helyiipari szövetkezetek taglétszáma, ugyanakkor a hálózat is több mint 200 főkkel bővült. A kisipar terén is komoly javulás tapasztalható. Júniusig a kisiparosok száma csökkenő irányzatot mutatott. Azóta a kisiparosok részére kiadott iparjogosítványok száma jóval meghaladja a 8000-et, közel 5000 iparjogosítványt kérek elintézés alatt áll a tanácsok ipari osztályainál. Bár a fejlődés jelentős, mégsem kielégítő, különösen falun. A tanácsoknak több figyelmet kell erre fordítani és a hosszas bürokratikus eljárás helyett, főleg a falun hiteltelnyújtással, helyiségbiztosítással, nyersanyagbeszerzés megkönnyítésével kell elősegíteni a kisiparosok munkáját.

A lakosság helyi szükségletei mind a jobb kielégítését kell tekinteni. A gyáripar, valamint a mezőgazdaság és a helyiipar munkájára és tervteljesítése az előfeltétele annak, hogy 1954 folyamán tovább javítsuk a lakosság áruellátását. Amíg 1953-ban a lakosság közvetlen fogyasztására, nem számítva azt, ami közületeken keresztül jut el a lakosság számára, a nemzeti jövedelem 58 százaléka fordítottuk, addig 1954-ben már 70 százaléka, ami azt jelenti, hogy a lakosság fogyasztására szánt áruellátást a múlt évhez képest húsz százalékkal felelmejlük.

Az áruforgalom belül kerekén 25 százalékkal növeljük a ruházati cikkek, 34,6 százalékkal a vegyesipar cikkek és 21,5 százalékkal a kultúrcikkek forgalmát.

Az áruforgalom 1954-re tervezett nagyarányú növelése, valamint a mezőgazdaság fejlesztési programja, amely az ország élelmiszerellátásának hatalmas terve, — új feladatok elé állítja a kereskedelmet és annak széleskörű fejlesztését teszi szükségessé. Ezzel egyidejűleg a minisztériumnak hatékony intézkedéseket kell tennie a kereskedelmi munkájában tapasztalható komoly hiányosságok mielőbbi megszüntetésére, elsősorban a kiszolgálás, de az áruelosztás, a szállítási és nem utolsósorban az árumínőség terén. A lakosság joggal megköveteli a kulturált kereskedelmet, az udvarias, előzékeny kiszolgálást, azt, hogy pénzért jöminőségű árut kapjon és a nap bármely szakában Budapestben éppúgy, mint vidéken minden áruszükségletet beszerezhesse. Kereskedelmünk főfeladata ezeknek az igényeknek feltétlenül kielégítése. A jobb áruellátás érdekében fejleszteni kell a kereskedelmi hálózatot. Budapestben a munkáskerületekben és a vidéki partvárosokban az év folyamán mintegy 1500 üzletet kell nyitni és a meglévőket tovább kell fejleszteni. Gondoskodni kell az áruválaszték bővítéséről és ezért a kereskedelembe bele kell folyni a közszükségleti cikkek termelésébe, minőséskébe és választékába. A termelőiparra ilyen irányban kell hatást gyakorolni. Általában a kereskedelem kiemelt feladata, nemcsak a maga területén, az áruforgalomban, hanem a közszükségleti cikkek termelésétől, a gyártáson, minőségének és választékán át egészen az eladásig védelmezni a vásárlók érdekeit.

Az áruforgalom lebonyolításában az állami bolti kiskereskedelem mellett fontos tényező a földművelőszövetkezeti boltihálózat, amelynek főfeladata a faluváros árucsereforgalmának lebonyolítása. Az 1954-es esztendő számára is nagy feladatokat tartogat. A földművelőszövetkezeteket, mint a dolgozó parasztság fogyasztási és értékesítési társulatait, alkalmassá kell tenni a falusi lakosság áruellátására. Nagyrészt a tagság közvetlen anyagi érdeklőségének növelésével, vásárlási visszatérítésekkel, másrészt a szövetkezeti életben a demokratikus elvek érvényesítésével, tevékenységbe be kell vonni a dolgozó parasztság széles rétegeit.

A mezőgazdaság fejlesztésének programja a szövetkezeti kereskedelemre is újabb feladatokat rak. Neki kell forgalomba hozni a termelés számára szükséges kiegészítő, felszerelési, szerszámot, műtrágyát stb. Ez is megköveteli a boltihálózat fejlesztését azzal a céllal, hogy a falusi lakosság fogyasztási és termelési szükségleteit lakóhelyén vásárolhassa be. Mezőgazdasági szaktületeket, és mivel a földművelőszövetkezetek 1954 folyamán nagymennyiségű építőanyagot hoznak forgalomba a járási telepeken kívül legalább 600 építőanyag lerakatot kell létesíteni.

Ugy az állami, mint a szövetkezeti kereskedelem terén fokozottabb figyelmet kell fordítani a helyi beszerzésekre, véget kell vetni a rendkívül nagymértetű árumozgatásnak, keresztbeszállításoknak, amely nemcsak közlekedésünket terheli feleslegesen és késlelteti az áruszállítást, hanem főképpen élelmiszereknél növeli a veszteséget, ami a népgazdaságnak érzékeny károkat okoz. Ezt azonban csak a kereskedelem terén elburjánzott bürokrácia elleni erőteljes és zivós küzdelemmel tudjuk megszüntetni, ami éppen azért a mi-

nisztérium egyik legfontosabb feladata.

Tisztelt Országgyűlés! Az elmúlt hat hónapban munkánk jórészt az ország gazdasági problémáinak rendezése, népgazdaságunk átszervezése, átszervezésének megvalósítása kötötte le, ami érthetően a kormányprogramból következett. Eddig végzett munkánk lehetővé teszi, hogy figyelmünket és gondoskodásunkat fokozottabban kulturális feladataink felé irányítsuk.

Oktatásunk terén a legnagyobb erőfeszítéseket és anyagi áldozatokat az általános iskolák fejlesztésére kell fordítani. Beruházásaink, lehetőségeink keretei között, ezt hűen tükrözik. A pedagógusok, elsősorban a falusi és tanügyi tanítók anyagi problémáival is foglalkozik a kormány. Az iskolák fokozottabb tatarozása mellett szaporítani kell a tantermek számát, kiegészíteni felszerelését. Az általános iskoláknak azonban nemcsak új külsőt, de a tanításnak is új tartalmat kell

Fejlesszük a magyarság egységes nemzeti kultúráját

Kulturpolitikánk legnagyobb feladata sokoldalú, tervszerű munka a kulturális élet minden területén a tudomány, irodalom és művészet eszközeivel, nem utolsósorban fejlett filmművészetünkkel a műveltség elterjesztésénél. Olyan feladat ez, amelyet nem lehet átugrani annak veszélye nélkül, hogy elszakadunk a néptől és kulturális kincseinktől, kultúrforradalmunk eredményei csak a társadalom szűk felső rétegének kiváltságává válnak. Biztosítani kell a kultúra demokratizálását, széleskörű népszerűsítését. Kulturpolitikánk nem kisebb feladata ápolni, fejleszteni a magyarság egységes nemzeti kultúráját.

A párt és a kormány új politikája, a szocializmus építésének új szakasza megteremtő az irodalom, művészet és tudomány felvirágzásának kedvező anyagi és szellemi feltételeit. Megnövelt irók alkotó kedve, fokozódott érdeklődésük az élet új problémái, az időszerű, gazdasági és politikai kérdések iránt. Alkotó kedvük és szabadságuk a szocialista realizmus talaján, komoly ígérrel a jövőre.

Nagy feladat a magyar klasszikus irodalom ápolása. Az idén emlékezzünk meg irodalmunk büszkéjéről, Jókai Mór halálának 50. évfordulójáról. Méltatlan a nagy író halhatatlan emlékéhez, de a népi demokrácia irodalompolitikájához is, hogy a felszabadulás óta alig néhány kötetet került kiadásra. Ezt a mulasztást minél előbb helyre kell hoznunk. Több ifjúsági regényt és mesekönyvet kell ifjúságunk és gyermekeink kezébe adni a magyar ifjúsági és meseirodalomból. Jobban ki kell dominorítani a színjátszás népi, nemzeti jellegét; régi és új magyar színdarabok minél nagyobb számban való bemutatásával. Különös gondnal kell törődni a magyar dráma sorsával.

A képzőművészet terén nagy lépéseket kell tennünk afelé, hogy a néptömegek nevelésének, életük megszépítésének eszköze legyen. Az állam is fokozottabban gondoskodással hozzá kíván járulni ahhoz, hogy alkotásai feltételek biztosításával képzőművészeink kifejthessék művészi képességeiket, hogy e nagy-

adni: igazi népi, hazafias szellemet. Jobban kell ápolni a haladó magyar hagyományokat, őrizni nemzeti nagyjaink dicső emlékeit. A felnövő új nemzedék magyarságát és műveltségét itt kell a szocialista hazafias szellemében megalapozni. Arra kell törekednünk és el is kell érni, hogy az általános iskolai képzettséggel megalapozzuk ifjúságunk műveltségét. Edes anyanyelvünk elsajátítása népoktatásunk legnagyszerűbb, egyben legfontosabb feladata. „Nyelvében él a nemzet”, népoktatásunk legnemesebb feladata ezt a nagy gondolatot valóra váltani. El kell érni és ez legyen oktatásunk fő célja, hogy gyermekeink helyesen beszéljenek, írjanak és olvassanak magyarul. (Nagy taps)

A nevelés terén az eddigieknél nagyobb felelősség hárul a szülőkre. A családi életben kívül tevékenyebben kell résztvenni az iskolai nevelés munkájában és elősegíteni az iskolai nevelés megvalósulását.

fontosságú művészeti ág helyzete méltó legyen az új magyar képzőművészet eredményeivel és feladataival.

Tudományos életünkkel szemben az új szakasz új feladatai rendkívül követelményeket támasztanak. Egyes tudományágakban vannak is elismeréseméltó eredményeink. De nem elégedhetünk meg azzal a helyvel, amelyet a tudományos világban elfoglaltunk. A fizikai ügyességben, a különböző sportágak terén az éltre kerülünk, a legmagyobbak közé és mint mondani szokták sport-nagyhatalom vagyunk. Valóban, a jogos nemzeti büszkeség érzése töltött el bennünket az olimpiai győzelmsorozat után és példátlan lelkesedéssel fogadta az egész ország labdarúgók Londonban aratott nagy sikerű 6:3-as győzelmét. (Taps). Ugyanakkor számos tudományágban, elsősorban a technikai tudományok terén le vagyunk maradva, csak átvesszük a tudományos eredményeket ahelyett, hogy újat is alkotnánk. Tudományos kutatóintézeink nem egyszer olyan kérdéseket dolgoznak fel, amelyeknek semmiféle, vagy csak nagyon laza kapcsolata van a termelés terén előttünk álló feladatokkal és elhanyagoljuk égető problémáinkat.

Az utóbbi időben ugyan felénkült tudományos életünk, szélesedtek nemzetközi kapcsolataink, a szocialista fábör országain kívül, résztvevünk számos tudományos tanácskozáson Stockholmban, Londonban és másutt, ahol tapasztalhattuk tudományok életünk fokozottabb megbecsülését. De a főfeladat a tudományok továbbfejlesztésének előrelendítése, újabb tudományos eredmények elérése. — Népi demokráciánk viszonyai között ennek kedvező feltételei, komoly lehetőségei és szép hagyományai vannak.

A kormány, amely messzemenő anyagi áldozatokat hoz a dolgozók pihenésének, kulturális és szociális lehetőségeinek fejlesztésére, biztositani kívánja ehhez a megfelelő szabadiidőt is. Megköveteli ezt a dolgozók magánélete, a családi kör, a gyermekek nevelése, szülői kötelesség is. Erre való tekintettel a kormány a közeljövőben be fogja vezetni hivatalokban, intézményekben az alkalmazottak közt munkaidéjét.

1954-ben 40.000 lakás épül

Tisztelt Országgyűlés! Az egészségügy fejlesztése terén bár történtek a kormány részéről az elmúlt hónapokban intézkedések, a feladatok megoldása még előttünk áll. 1954-ben ezen a téren jelentős lépést teszünk előre, amennyiben az egészségügy fejlesztésére 343 millió forintot ruházunk be. Mintegy 10 százalékkal növel-

jük a kórházi ágyak számát és az év folyamán több új kórházat adunk át a használatnak, egyidejűleg több kórházat jelentősen bővítünk. A jobb betegellátás érdekében pedig nyolcezerrel felemeljük a kórházak és rendelőintézetek dolgozóinak létszámát.

A közegészségügy fejlesztése te-

(Folytatás az 5. oldalon)

Nagy

(Folytatás a 3. oldalról)

rén fontos szerepet játszó beruházásokban 323 millió. Ebből az összegből városok víz- és csatornaellátására, illetve kijáratok, 1954-ben a lakásépítést, a városi közlekedést, amire 323 millió forintot fordítottunk elő.

Az állami lakásépítési akciókat indítottak el, amelynek keretében 1954-ben 40.000 lakást építünk, ami 1953-ban 32.000 lakás építését jelent. Ez a szám az állami lakásépítésre fordított 323 millió forintból 100 millió forintot tartalmaz. Ez a szám az állami lakásépítésre fordított 323 millió forintból 100 millió forintot tartalmaz.

Az 1954. évi lakásépítési tervben 150 ezer lakást kell megépíteni, ami a múlt évhez képest 20 százalékkal több. A lakásépítésre fordított 323 millió forintból 100 millió forintot tartalmaz. Ez a szám az állami lakásépítésre fordított 323 millió forintból 100 millió forintot tartalmaz.

Az 1954. évi lakásépítési tervben 150 ezer lakást kell megépíteni, ami a múlt évhez képest 20 százalékkal több. A lakásépítésre fordított 323 millió forintból 100 millió forintot tartalmaz. Ez a szám az állami lakásépítésre fordított 323 millió forintból 100 millió forintot tartalmaz.

Az 1954. évi lakásépítési tervben 150 ezer lakást kell megépíteni, ami a múlt évhez képest 20 százalékkal több. A lakásépítésre fordított 323 millió forintból 100 millió forintot tartalmaz. Ez a szám az állami lakásépítésre fordított 323 millió forintból 100 millió forintot tartalmaz.

Az 1954. évi lakásépítési tervben 150 ezer lakást kell megépíteni, ami a múlt évhez képest 20 százalékkal több. A lakásépítésre fordított 323 millió forintból 100 millió forintot tartalmaz. Ez a szám az állami lakásépítésre fordított 323 millió forintból 100 millió forintot tartalmaz.

Az 1954. évi lakásépítési tervben 150 ezer lakást kell megépíteni, ami a múlt évhez képest 20 százalékkal több. A lakásépítésre fordított 323 millió forintból 100 millió forintot tartalmaz. Ez a szám az állami lakásépítésre fordított 323 millió forintból 100 millió forintot tartalmaz.

Az 1954. évi lakásépítési tervben 150 ezer lakást kell megépíteni, ami a múlt évhez képest 20 százalékkal több. A lakásépítésre fordított 323 millió forintból 100 millió forintot tartalmaz. Ez a szám az állami lakásépítésre fordított 323 millió forintból 100 millió forintot tartalmaz.

Az 1954. évi lakásépítési tervben 150 ezer lakást kell megépíteni, ami a múlt évhez képest 20 százalékkal több. A lakásépítésre fordított 323 millió forintból 100 millió forintot tartalmaz. Ez a szám az állami lakásépítésre fordított 323 millió forintból 100 millió forintot tartalmaz.

Az 1954. évi lakásépítési tervben 150 ezer lakást kell megépíteni, ami a múlt évhez képest 20 százalékkal több. A lakásépítésre fordított 323 millió forintból 100 millió forintot tartalmaz. Ez a szám az állami lakásépítésre fordított 323 millió forintból 100 millió forintot tartalmaz.

Az 1954. évi lakásépítési tervben 150 ezer lakást kell megépíteni, ami a múlt évhez képest 20 százalékkal több. A lakásépítésre fordított 323 millió forintból 100 millió forintot tartalmaz. Ez a szám az állami lakásépítésre fordított 323 millió forintból 100 millió forintot tartalmaz.

Az 1954. évi lakásépítési tervben 150 ezer lakást kell megépíteni, ami a múlt évhez képest 20 százalékkal több. A lakásépítésre fordított 323 millió forintból 100 millió forintot tartalmaz. Ez a szám az állami lakásépítésre fordított 323 millió forintból 100 millió forintot tartalmaz.

Nagy Imre elvtárs beszéde

(Folytatás a 4. oldalról)

rén fontos szerepük van a kommunális beruházásoknak, amire 1954-ben 323 millió forintot fordítunk. Ebből az összegből elsősorban a városok víz- és csatorna hálózatát kell bővíteni, illetve a meglévőket kijavítani. 1954-ben tovább folytatjuk az állami lakóházak tartozásait, amire 320 millió forintot irányoztunk elő.

Az állami lakásépítkezéseken kívül a kormány messzemenő anyagi segítséggel magán-kislakásépítési akciót indít az év folyamán. Ezen előnyös fizetési feltételek mellett, 1954-ben erre a célra 180 millió forint összegű kölcsönkérést és nagymennyiségű építőanyagot bocsájt az építők rendelkezésére.

Az 1954. évi lakásépítési program 150 százalékkal haladja meg a múlt évet. Folyó évben állami és magánérből összesen kevesebb mint 40.000 lakás épül az országban. Ezenkívül további tízezer lakás építését kezdjük meg, amelyeket 1955-ben fejezünk be. Ezeket a tisztelet országgyűlés, átterek az államháztartás egyen-

A tanácsok javítsák tovább tömegkapcsolatukat

Ennek megfelelően a mezőgazdaság fejlesztésére folyósítandó összeg több, mint kétszerese a tavalyinak, kerekén háromegyszáztízmilliárd forint míg a szociális és kulturális kiadások kerekén egymilliárdtal emelkednek. Költségvetési irányzatunkban figyelembe vettük a honvédelem szempontjait és gazdasági lehetőségeinkhez mérten gondoskodunk néphadseregünk, hogy szabadságunk, függetlenségünk, békés építő munkánk védelmére helyt tudjon állni.

Jellemző vonása a költségvetési irányzatnak, hogy a bevételek túlnyomó nagyrészt csaknem 80 százalékát, nem a lakosság adója, hanem az állami vállalatok bevételei alkotják. Mutatja, hogy a kormány nem adópréssal, hanem saját vállalatok és üzemi termelésének fejlesztésével, önköltségének csökkentésével teremti elő az államháztartás hiteléhez szükséges anyagi eszközöket. A folyó évi költségvetést a minisztertanács alkotmányos felhatalmazás alapján, a korábbi gyakorlatól eltérően az első félében terjeszti a parlament elé. Eddig a költségvetést decemberben tárgyalta az országgyűlés, olyan időpontban, amikor a népgazdasági terv még nem volt jóváhagyva. S mivel a költségvetés előkészítése hónapok munkája, az a

Népköztársaságunk szilárd alapja a törvényesség

Tisztelet Országgyűlés! Mindazok a sokrétű, bonyolult, a lakosság mindennapi helyzetére kiható intézkedések, amelyek a kormányprogramból 1954 éves népgazdasági terveinek végrehajtásából folynak, jórésben helyi tanácsokon, azok munkáján keresztül valósulnak meg. Rendkívül fontos tehát, hogy helyi tanácsaink minden befolyásuk tömegkapcsolataik és hivatali apparátusuk munkájának teljes felhasználásával, az államhatalom súlyával és tekintélyével végezzék a rájuk háruló feladatokat. A kormány egyik legfőbb feladata a helyi tanácsaink megerősítése, felkészítése, hogy lépést tudjanak tartani a növekvő feladatokkal. Erre fokozottabban szükség van, mert a fejlődés új szakaszában a helyi tanácsok szerepe, jelentősége és felelőssége a múlttal szemben megnőtt. A párthatározat és a kormányprogram célkitűzéseinek megvalósulása a tanácsok helyes, vagy helytelen, jó vagy rossz munkáján múlik, azon, hogyan hajtják végre azokat.

A tanácsok szervezőgázó munkájában, amely az élet majd minden területét felöleli, helytállással, a haza és a nép iránti szeretettel, a Népköztársaságunkhoz való hűségükkel, egész lelki szíveikből, erkölcsi

hány kérdésének rövid ismertetésére. Július 4-i parlamenti beszédében gazdasági lehetőségeink reális értékelésével kapcsolatban a feladatot abban jelöltem meg, hogy addig nyújtózkodjunk ameddig a takarékos értelem megengedi, hogy addig, mint féltve elzárva, Allamháztartásunkban ez a gazdálkodás irányelve. A legmesszebbmenően takarékoskodjunk a dolgozók juttatásaival és nagyon megnézzük hová adjuk. Ezen épül fel az 1954. évi állami költségvetésünk, amelynek előirányzatát a minisztertanács a múlt év végén jóváhagyta. Ebben az előirányzatban a pénzeszközök új csoportosításának jellemző vonása a beruházások főösszegének csökkentése. A múlt évben az összköltségvetésben a beruházásokra az összköltségvetés 32,4 százaléka volt előirányozva, míg az idén csak 26,9 százalék.

A költségvetési előirányzat alapján a kormányprogram érelmében kidolgozott és a párt által megszabott elvek alapján érvényre jutott népgazdasági terv képezi és főfeladata, hogy a népgazdasági terv célkitűzéseit pénzügyileg biztosítsa.

helyzet állott elő, hogy a költségvetés nem volt eléggé összhangban a népgazdasági tervvel. Még viszszaszámoltuk a helyzetet az állami költségvetés végrehajtásáról szóló jelentéssel, az úgynevezett zárószámokkal, amely csak egy-két év múlva kerülhetett a parlament elé jóváhagyásra, ami pusztán formális volt.

A költségvetés későbbi tárgyalása lehetővé teszi, hogy az országgyűlés elé kerüljön a költségvetés a népgazdasági tervvel összhangban az előző év tényleges bevételeit és kiadásait felölelő és az Állami Ellenőrző Központ által felülvizsgált zárószámokkal együtt kerüljön jóváhagyásra az országgyűlés elé. Ez a célszerűség és felelősebb államháztartás az egyszerű magyarra a költségvetés későbbi tárgyalásának, amit egyébként a gyakorlatban más országokban is teljes mértékben igazol. Ilyen módon 1954-ben már olyan költségvetés kerül a parlament elé, amely minden részletében a minisztertanács által jóváhagyott tervre épül. A költségvetés tárgyalásának új rendje fokozza a népgazdaságban a tervszerűséget és nagyobb biztonságot nyújt a költségvetési gazdálkodás számára. Feltétlenül helyes és ezt kell megvalósítani.

és politikai megnyilatkozásaikkal kiemelkedő és megismertető szerepük van a végrehajtó bizottságok elnökeinek. Munkájukkal, magatartásukkal, intézkedéseikkel nap mint nap újra és újra meg kell nyerniök a széles néprtegek bizalmát. Csakis akkor lehetnek a nép államának méltó képviselői, ha ezt egyetlen pillanatra sem tévesztik szem elől. A dolgozó nép bizalma és megbecsülése olyan követelmény, ami nélkül sem az országot, de egyetlen községet sem lehet vezetni. Sem időt, sem fáradságot nem kímélve, meg kell magyarázni a dolgozóknak a kormány rendeleteit, az előtűk nem világos kéréseket. Nem parancsolgatni kell, hanem meg kell tanítani meggyőzni őket a párt és a kormány politikájának helyességéről. Ezt tartsa szem előtt minden tanácsvezető. Ez az alapja a tanács és a nép közötti kölcsönös bizalomnak, amely sikeres munkájuk legfőbb biztosítója. Csak így tudnak az államhatalom súlyával és tekintélyével érvényre juttatni a törvényeknek, biztosítani az állami élet minden területén a szocialista törvényességet.

Az elmúlt félév során e téren komoly lépéseket tettünk előre, bár helyenként még mindig elő-

fordulnak törvénytörések, mint a termelőszövetkezetből kilépett paraszttal szemben is. Törvényeink lábbaltipra annál elítélendőbb, mert néhol tanácsvezetők is részesei voltak. Törvénytelen eljárásuk nem maradt megtorlatlanul. Az ilyen elemeket kisöpörjük az államapparátusból. A törvénytörők bíróság előtt felelnek büneikért. Kemény kézzel végeztünk az önkényeskedésnek és érvényt szerzünk a termelőszövetkezetekből kilépett paraszttal törvényben biztosított jogának. Szigorúan alkalmastuk és a jövőben is alkalmastuk a törvényeket, amikor a termelőszövetkezetek jogos érdekeit kellett az ellene irányuló támadások ellen megvédelmezni. De a törvény törvény marad akkor is, amikor a termelőszövetkezetből annak rendje-módja szerint kilépett paraszttal jogos érdekei ellen járnak el önkényesen.

A törvényesség biztosítása, az állami, gazdasági és társadalmi életben komoly feladatokat ró magukra a tanácsokra. Népköztársaságunk, kormányunk szilárd alapja a törvényesség. A törvénytelen cselekedet, népi hatalmunkat assa alá, ezért minden esetben a törvények teljes szigorával kell lesújtani rájuk. A helyi tanácsok a törvényesség biztosítására irányuló munkájukban a dolgozók legmesszebbmenő támogatására számíthatnak. A feladat kettős. A tanácsoknak tudniuk kell, hogy nemcsak a törvények alkalmazása terén elkövetett túlkapás, hanem az állampolgári kötelezettségek teljesítésének elmulasztása is törvénytörés. A törvényesség biztosítása tehát azt is jelenti, hogy az állampolgári kötelezettségek teljesítését is meg kell követelni minden téren, adófizetésben, begyűjtésben és egyebekben.

A kormány adófizetés és a begyűjtés terén nagyarányú kedvezményeket biztosított úgy az adóterhek, mint a beadási kötelezettségek csökkentésével. A kedvezményeket a kötelezettségek pontos teljesítéséhez kötöttük és fokozottab szigorúsággal megköveteltük. A helyi tanácsoknak nemcsak joguk, de állami kötelezettségük a törvények ilyen irányú alkalmazása.

A kormány az 1954. évi adóterhet a múlt évi csökkentett adóösszegében állapította meg. Ilyen módon a parasztság már most támogatást csinálhat, hogy évi adójára havonta minden hó 15-ig kamatmentesen milyen összeget kell fizetni. A pénzügyi szervek az előírásokról a legközelebbi hetekben írásban értesítik az adózókat, s amennyiben jogos panasz felmerül, a járási pénzügyi osztálynak gyorsan orvosolni kell. Az adóveket az idén már május 15-ig kézhez kapják a gazdák. Egyébként 1954. évre a kormány az adózás terén, népgazdasági érdekekre való tekintettel, módosításokat eszközölt. A méhézetből eredő jövedelmet mentesítette mindenféle adózás alól. Csökkentettük a növénydeklarátoro gazdák adóját. Leszállítottuk az idősebb gazdák adóterhet, megszüntettük a katonai szolgálatmentességi adót és 22 évre emeltük a gyermektelenségi adófizetésre kötelezettek korhatárát. Ezek az intézkedések 1954-ben a lakosság részére mintegy 300 millió forint megtakarítást jelentenek. A kormány programjának és a párt határozatainak alapján megtette a magáét. A parasztságon a sor, hogy példásan teljesítse állampolgári kötelezettségét.

Tisztelet Országgyűlés! A kormányprogram célkitűzéseinek eredményes megvalósításában, dolgozó népünk messzemenő erőfeszítése mellett, sokat köszönhetünk annak a nagy és értékes segítségnek, amit a Szovjetuniótól és a baráti országoktól kaptunk, valamint a szocialista tábor országai között fennálló kölcsönös gazdasági együttműködésnek. De új politikánk kibontakozásában érezte hatását a nemzetközi feszültség

V. M. Molotov megérkezett Berlinbe

Január 23-án Berlinbe érkeztek V. M. Molotov és a kíséretében lévő személyek, hogy részt vegyenek a négy hatalom külügyminisztereinek értekezletén. A Schönefeldi repülőtéren V. M. Molotov fogadására megjelentek a Német Demokratikus Köztársaság kormányának tagjai, élükön Otto Grotewohl miniszterelnökkel.

enyhülése is, amely bizonyos lehetőséget nyújtott a nemzetközi gazdasági kapcsolatok kiszélesítésére, új területekre való kiterjesztésére. Külkereskedelmünk e téren számottevő eredményeket ért el.

Tisztelet Országgyűlés! Parlamenti ülésünk eseményteljes időpontban, a négy nagyhatalom külügyminisztereinek berlini értekezletének előestéjén ülésezik. Olyan időpontban, amikor a népek békés együttélésének, a fenyegető háborús veszély elhárításának, az egész haladó emberiség jövődjének legmagasabb ügyéről, a békéről folytatnak fontos tárgyalásokat. A négy nagyhatalom képviselői. A Szovjetunió minisztertanácsának elnöke, Malenkov elvtárs múlt év márciusában megállapította, hogy „nincs jelenleg olyan vitás vagy megoldatlan kérdés, amelyet ne lehetne békés úton megoldani az érdekelt országok kölcsönös megegyezése alapján.” Ez az elv a Szovjetunió vezetői békétábor külpolitikai tevékenységének alapja, amellyel minden békeszerető ember egyetért az egész világon. (Hosszan tartó nagy taps.) A Szovjetunió kormánya, követeztes békepolitikájához híven, kezdettől fogva hajlandónak nyilatkozott arra, hogy a nagyhatalmak külügyminisztereinek össze és tárgyalják meg azokat a vitás kérdéseket, amelyek a nemzetközi feszültség enyhülését s ezzel a béke meg-

A német militarizmus — a magyar nép ádáz ellensége

Ilyen körülmények között ül össze a négyhatalmi értekezlet, amely a békeszerető népek és az egész világ haladó közvéleménye nyomán eredményes tárgyalásai a nemzetközi politika napirendén lévő legsúlyosabb problémáit a mi népünket, országunkat is a legközvetlenebbül érinti. A magyar nép, melyet a világhatalomra törő német imperializmus egy emberöltő folyamán két ízben vitt bele esztelen és bűnös háborúba, melynek során fiaink százezreket életüket veszítették, s amelyek országunkra nyomort és pusztulást, rengeteg szenvedést és nélkülözést hoztak, tudatában van annak, milyen veszélyt jelent számára a német militarizmus feltámasztása. Ez indította annak idején kormányunkat arra, hogy felemelje a takozó szavát a bonni szerződés megkötése ellen, mint — többek között — a Magyar Népköztársaság léte és függetlensége ellen irányuló agresszív lépés ellen. Ez indítja ma is kormányunkat arra, hogy állást foglaljon és küzdjön az ellen az imperialista politika ellen, mely a magyar nép ádáz ellensége, a német militarizmus feltámasztását és megerősítését célozza. Eppen ezért országunk és népünk mindenek fölött álló érdeke, hogy a 800 millió békétábor

Törvényjavaslat a város- és községgazdálkodási minisztérium létrehozásáról

Nagy Imre elvtárs beszédéhez hozzászóltak Földvári Rudolf, az MDP Politikai Bizottságának tagja, Darvas József népművelési miniszter, Pesta László, a budapesti városi tanács vb. elnökhelyettese, Horváth Ede a „Szocialista Munka Hőse”, Lovas Lajos, a türkevei Vörös Csillag tisz Kossuth-díjas elnöke, Juhász Imréné országgyűlési képviselő. Az országgyűlés a minisztertanács elnökének beszámolóját tudomásul vette, majd ráért a város- és községgazdálkodási miniszte-

szilárdítását elősegíthetik. Ennek ellenére csaknem fél évig tartott, míg a három nyugati nagyhatalom hozzájárult a Szovjetunió javaslatához. Ugyanakkor a nyugati hatalmak, annak ellenére, hogy egyetértettek a külügyminiszteri értekezlet összehívásával, tovább folytatták az úgynevezett „európai védelmi közösség megerősítésére”, lényegében a német militarizmus feltámasztására irányuló politikájukat, ami nagymértékben fokozza egy új európai háború veszélyét.

A szovjet kormány az összes békeszerető népek álláspontját fejezte ki, amikor javaslatokat tett a német kérdés rendezésére, egységes, demokratikus, békeszerető Németország megerősítésére.

A tömegpusztító fegyverek beültása az egész békeszerető emberek legfőbb óhaja. Az amerikai imperializmust terheli a felelősség, hogy ez nem valósítható meg. A világ haladó közvéleményének ezt az egyértelmű meggyőződését nem hagyhatják figyelmen kívül azoknak az országoknak a kormányai sem, melyek vezetőiköveinek imperialista háborús politikája a világ békéjét veszélyezteti, új háború kibontakozását készíti elő. Egyre világosabban látják ezt a nyugati országok népei és egyre erőteljesebben adnak kifejezést a német militarizmus feltámasztása és az úgynevezett európai hadsereg elleni tiltakozásuknak.

politikája — melynek zászlóvivője a Szovjetunió, elérje nagy céljait: a nemzetközi feszültség enyhülését, a német militarizmus feltámasztásának megakadályozását, a fegyverkezés általános csökkentését és az atomhidrogén és más tömegpusztító fegyverek betiltását.

Tisztelet Országgyűlés! Ennyiben kívánom ismertetni a kormány fejlesztendő tevékenységét és azokat a feladatokat, amelyeket 1954-ben meg kell valósítanunk. Nagyszerű feladatok, melyeknek eredményes megoldásával tovább haladunk előre a párt határozata és a kormányprogram által kijelölt úton, hazánk felvirágzásáért, népünk jólétéért. Ehhez kérem a tisztelet Országgyűlés hatós támogatását.

Felészlendő van mögöttünk. Ennek tanúságai azt mutatják, hogy helyes úton járunk. Ezért az elmult hat hónap tapasztalatai alapján jogos bizalommal elteve derűlátással tekintünk a reánk váró még olyan nagy és felelősségteljes feladatok felé.

A nép bizalommal van irántunk, követ bennünket azon az úton, amelyen békés építőmunkánk közben, dolgozó népünkkel egyetemben, pártunk vezetésével biztos lépésekkel haladunk magasztos célunk, a szocializmus diadala felé. Velünk a nép, velünk a győzelem!

Mi szükséges ahhoz, hogy termelőszövetkezeteinknél 2.000 hold rizstelep megépüljön?

Termelőszövetkezeteink meg-
értve a kormányprogram jelentőségét, mind nagyobb területen kívánnak áttérni új növények termesztésére. Az öt éves terv egyik legnagyobb beruházásával, a hajózható Keleti Főcsatorna megépítésével, lehetőség nyílik arra, hogy termelőszövetkezeteink az eddigi szikes, rossz minőségű talajokon, öntözéses gazdálkodással, rizstermeléssel, szántóföldi és réti-legelő öntözéssel ezeken a területeken is több-szörös terméseredményt érjenek el. Termelőszövetkezeteink ezért egymás után térnek át rizstermelésre és vállalják rizstelepek megépítését.

A telepek megépítéséhez az állam nagyfokú támogatást ad. Többek között a tervek elkészítését, műszaki irányítást, műtrágyákat és azok beépítését, gépi munkát. A műszaki irányítás, a telepek megépítése a Vízügyi Igazgatóság feladata. A Vízügyi Igazgatóság azonban főigazgatóságán keresztül mind a mai napig nem tudta biztosítani a telepek megépítéséhez szükséges műszaki terveket és a gépi munkát.

Termelőszövetkezeteink igaz, hogy kicsit megkésve, csak a kormányprogram megjelenése után jelentkeztek zömmel rizstermelésre, ami miatt megkészt

a telepkijelölés, az öntözőtelepek tervének elkészítése, de ez a késedelem nem mentesít attól, hogy most a téli heteket kihasználva,

a Vízügyi Igazgatóság teljes erővel fogjon hozzá a már kijelölt telepek tervének elkészítéséhez és minden öntözőtelepet, ami a mai napig ki van jelölve, február hó 15-ig megtervezzen és április hó 15-ig megépítsen.

Hogy e téren további lemaradás ne legyen és a termelőszövetkezetek öntözőtelepei további építési késedelmet ne szenvedjenek, szükséges, hogy a Vízügyi Igazgatóság a tervekért sokkal keményebben harcoljon. Ha a február 15-i tervezési határidő betartásához nincs elegendő műszaki szakembere, ha az április 15-i telep megépítéséhez nincs elegendő gépe, harcoljon most még időben felettes szerveinél a megfelelő műszaki szakemberek átcsoportosításáért, újabb erőgépek biztosításáért.

A Megyei Tanács tisztában van a nehézségekkel, éppen ezért gépállomásain keresztül segítségre siet a Vízügyi Igazgatóságnak azzal, hogy a termelőszövetkezetek öntözőtelepeinek építéséhez a tavaszi folyamán R. 55-ös erőgépeket ad át.

Ez azonban nem jelenti azt, hogy

a Vízügyi Igazgatóság a maga vonalán gépeket az építéshez ne biztosítson.

Hátra van még a termelőszövetkezetek halastavainak megépítése is. Kormányzatunk termelőszövetkezeteinknek ezekre is messzemenő kedvezményeket biztosít. Ehhez azonban szintén az kell, hogy a már kijelölt halastavak megtervezését, a Vízügyi Igazgatóság február hó 15-ig vállalja és ezeket március hó 30-ig megépítse. Annál is inkább, mert

a halastavak feltöltését még a rizsaraszások megkezdése előtt be kell fejezni.

Az öntözőtelepi építési tervek teljesítéséhez a termelőszövetkezeteknek is meg kell minden segítséget adniok. A koratavaszi hónapokban minden termelőszövetkezetben elegendő munkaerő áll rendelkezésre ahhoz, hogy az építéshez kellő számú kézi munkaerőt adjanak.

Ha a felsorolt határidőket betartjuk, megfelelő ütemben és megfelelő műszaki gárdát, gépi erőt biztosítunk és termelőszövetkezetek a szükséges munkaerőt megadják az építéshez — biztosak lehetünk abban, hogy öntözőtelepeink és halastavaink határidőre elkészülnek.

Urményi István
megyei öntözési agrónómus.

Járásai tanácsaink szervezzenek trágyázási bemutatókat

Talajaink termőerejének fokozásához sok állótrágyára van szükségünk. Jelenlegi állatállományunk mellett csak úgy tudjuk szántóinknak legalább egy-ötödét megtrágyázni évente, ha az állataink által megtermelt állótrágyát megfelelően kezeljük.

Járásai tanácsainknak trágyázási bemutatókat kell szervezni, hogy minél többen ismerkedjenek meg az állótrágya kezelésének helyes módszerével, hogy minél több dolgozó paraszt és termelőszövetkezet alkalmazza azt.

Termelőszövetkezeteinknél meg kell oldani az állótrágya kezelésének a díjazását. Vagy az állatgondozókat kell megbizni az állótrágya kezelésével, vagy pedig külön be kell állítani erre a munkára egy-két termelőszövetkezeti tagot és ezért a munkáért naponta — az állatállomány létszámától és elhelyezésétől függően — munkaegységet kell megállapítani. Ez nem higitja a csoportnál a munkaegységet, mert az állótrágya helyes kezelésével az állótrágya mennyisége mintegy 20—30 százalékkal több lesz, értéke megnövekszik, fokozottabb és jobb állótrágyázást tesz lehetővé, amely lényegesen emeli a növénytermelés hozamait.

Legsürgősebb teendők a fejtrágyázásról való gondoskodás

Kenyérgabona termelésünk fejlesztése érdekében egyik legsürgősebb teendők azok fejtrágyázásáról gondoskodni. Termelőszövetkezeteink nagy része már megrendelte a fejtrágyázáshoz szükséges pécisót. Egyéni gazdálkodóknál a beszélik meg és írják össze, milyen mennyiségű pécisóra van szükségük őszi vetéseik fejtrágyázásához és rendelkeznek meg azt a földművelőszövetkezetnél, hogy a műtrágya mi-

nél előbb leérkezzen. Emellett helyes összegyűjteni fejtrágyázás céljára a baromfiak trágyáját és a nyári juh szállásokról a szét-szórható állapotban lévő trágyát.

A fejtrágyázást még a kitavaszkodás előtt meg lehet kezdeni. Helyes a szervesstrágyát, vagy holdanként 30 kg műtrágyát még a hóra kiszórni, mert így a növények a beolvadó csapadékkal könnyen felvehető tápanyaghoz jutnak.

Ezenkívül kitavaszkodás után mintegy 30 kg-ot szórjunk ki olyan időben, amikor már a gabona levele felszikkadt, mert a nedves levele a műtrágya perzselést okozhat.

A pocsjai gabona-termelők jó példája

Kenyérgabona termésátlagaink emelésének egyik legfontosabb előfeltétele a jó elővetemény. A korán lekerülő, a talajt jó termőerőben visszahagyó elővetemény után morzsálékos, üledett magágyat tudunk előkészíteni és korán tudunk vetni. Legjobb elővetemények kenyérgabonáink számára a hüvelyes növények és a korán lekerülő takarmánynövények.

Pocsaj községben kenyérgabonából évről évre azok a gazdák érik el a legjobb terméseredményeket, akik a búzát borsó, zabos-borsó, zabos-lencse, árpáslencse, vagy egyéb korán lekerülő takarmánynövény után vetik. Korai kukorica akkor lehet megfelelő előveteménye a búzának, hogy ha a nyári kapálásokat is elvégezzük és a gyommentes talaj beírja a törés idejére. Ilyenkor is helyes azonban a búzavetés alá nitrogén műtrágyát adni.

Minden termelő megteheti, hogy kenyérgabonáját megfelelő elővetemény után vesse el. Erre különösen megvan a lehetőség termelőszövetkezeteinkben.

Ez évi termelési terv készítése során az agrónómusok térképét készítenek termelőszövetkezetek földjéről és ezen feltüntetik, hogy az egyes táblákba mi volt vetve az előző évben és mikor voltak az egyes táblák állótrágyázva. A termelési tervben ezen térkép alapján külön táblázaton tervezik meg, hogy az egyes növényeket melyik táblába, milyen elővetemények után fogják termelni. Emellett számos termelőszövetkezetünk — igen helyesen — rátért a vetésforgó szerinti gazdálkodásra. A vetésforgóban több évre meghatározzák az egyes táblákban a növények sorrendjét és így valamennyi növény megfelelő elővetemény után kerül elvetésre és az állótrágyát, vagy műtrágyát azok a növények kapják, amelyek azt a legjobban meghálálják. A vetésforgóban lehet emellett a legjobban biztosítani a talaj termőerejének fokozását és az állatállomány számára szükséges takarmányok megtermelését.

KADÁR BELA,
MT. tervoszt. mezőgazd. előadó

A megyében már 58 termelési bizottság alakult

A mezőgazdasági fejlesztéséről szóló párt- és kormányhatározat a falvakban létesítendő termelési bizottságok alakítását is célul tűzi ki. Hajdú-Bihar megyében január eleje óta nap mint nap alakulnak a termelési bizottságok a községek élénjáró dolgozó parasztjainak bevonásával. Január 20-ig már 58 termelési bizottság alakult és kezdte meg működését a megyében.

Berettyóújfaluban Király Imre, a Kossuth termelőszövetkezet elnöke a bizottság vezetője, tagjai között van Boeska János 12 holdas középparaszt és Katona Lajos, a géoállomás vezető mező-

A zsákai dolgozó parasztok példát mutatnak a legelő ápolásában

A berettyóújfalui járási tanács mezőgazdasági osztályán már kidolgozták a termelési terveket, melyeket a járás élénjáró dolgozóinak véleménye alapján készítették el. A tervekben fontos része van a legelők ápolásának, trágyázásának, hogy minél kövőbb legyen a fű és minél kifertőzött a jóságartás.

Zsáka dolgozó parasztsága példát mutat az egész megye számára abban, hogyan kell felkészülni a legelő javítására. A zsákai gazdaggyűlésen 150 dolgozó paraszt vállalta, hogy minden legelőre menő számoállata után egy szekér istállótrágyát visz ki a legelőre, hogy javítsák annak táperezét.

A berettyóújfalui járás községeiben elhatározták, hogy a legelőt azzal is javítják, hogy ez évben már bevezetik az ügynevezett fektetéses trágyázást, vagyis a delcelőhelyeket 8—10 naponként változtatják és ezzel a módszerrel valószínűleg végtrágyázzák majd az egész legelőterületet.

A járás termelőszövetkezetei idejében készülnek arra, hogy a kenyérgabona fejtrágyázását elvégezzék és mintegy 9000 holdra elegendő, 20 vagon pécisót rendeltek már meg. A gyengén telelő gabonáknál ez a műtrágyamennyiség holdanként legalább 1,5 mázsával növeli a termés hozamot. Ez pedig 13.500 mázsa kenyér- és takarmánygabonával jelent többet a járásban.

A járási tanács mezőgazdasági osztályának jó munkáját dicséri az, hogy a szelektorok rajonirozást befejezték. Nincs elegendő szelektor még a járásban és éppen ezért más most megkezdtek a szelektorozást, hogy a tavaszi magvak vetésének idejére készen legyenek a magtisztítással. Napok óta dolgoznak már a szelektorok a berettyóújfalui járásban.

A járás községeiben gazdaggyűléseken, tanyázó estéken tárgyalják a mezőgazdaság előtt álló feladatokat és mint a példákban látjuk, okos határozatokat hoznak, idejében cselekednek, hogy gazdálkodásuk még sikeresebb legyen mint tavaly volt.

Újítás a gyengébb malacok felerősítésére

Az állattenyésztés minden ágának megvannak a maga „mesterfogásai”, amellyel a tenyésztést és nevelést sikeresebbé lehet tenni. Ilyen fogásai vannak a malacnevelésnek is.

Gyakran előfordul, különösen 10—12 malacot ellő kocaéknál, hogy két-három malac gyengébb a többinél. Az ilyen gyengébb malacokat az erősebbek a szopásnál elnyomják az első csecsebimbóktól (közvetlenül, hogy az első csecsebimbókban több a tej, mint a hátsókban). Ezért fordul elő az, hogy az amúgy is gyenge malacok nem érik utól növekedésben az erősebbeket, esetenként el is pusztulnak. A sertés-gondozóknak sok fáradságot okoz, míg a gyenge malacokat az első csecsekre szoktatják.

Takács Barnáné sertésgondozó egy igen ötletes módszert vezetett be a gondjaira bízott sertésállományánál. Egy 40—50 centiméter hosszú és 20—30 centimé-

ter magas deszkával a gyenge malacokat szopásnál elválasztja az erősebbektől, a deszkát a kocca hasfalához szorítja, az első, vagy a második csecsebimbó mögött (attól függ, hány gyenge malac van), így a gyenge malacokat az erősebbek nem tudják az első csecstől elnyomni. Az elkülönítést a fiatalból kezdve 5—6 napig kell végezni, ezalatt minden malac megszokja szopásnál a maga helyét, aztán tovább már nem fontos az elkülönítést folytatni.

Ezzel a módszerrel el lehet érni, hogy a satnya malacok megérik az erősebbek és a választáskor a szaporulat egyenlő legyen.

Ez a módszer a gyakorlatban igen jól bevált. Ajánlatos a szövetkezetek sertésnevelésében, de egyéni gazdáknál is alkalmazni, mert ezzel a módszerrel nemcsak a gondozó munkája lesz könnyebb, hanem a sertésállomány is jobban növekedik.

A keszthelyi Mezőgazdasági Kísérleti Intézet árasztás nélküli rizs termelésével kísérletezik

A keszthelyi Mezőgazdasági Kísérleti Intézet a Keszthelyi községben lévő balatoni lápterületen, ahol a talajvíz nyáron is csak legfeljebb 60 centiméterre süllyed a talajszint alá, érdekes kísérleteket folytatott árasztás nélküli rizstermeléssel. A kísér-

let még a kezdeti szakaszában van, de a kipróbált 16 rizsfajtából már akad olyan, amely árasztás nélkül is jó termést hozott. A kísérletek újabb rizsfajták felkutatására és a legmegfelelőbb agrotechnikai módszerek kidolgozására tovább folynak.

Forrást

A mag élő nyugalmi állapot vékenységét folykenységhez levegőre van szükség, kell a vetőmagot magtárakban tartani, vigyázni kell a vastagság, szárazságának és a gabona légszűrő 12—14 százalékkal talmaz.

Amíg tehát a ennél több nedvesség, addig a gabona semmi esetre sem 50—60 centiméter ennél vastagabb garmadák alján szársav keletkezni szorul és dőhosod. Ugyanez vonatkozik magvakra és egyéni is.

Ezért kell a vonta legalább 12-14 százalékkal a kukorica vetőmagja, mivel a károsító tartalma a

A debré

m

A kormányprogram az egyenlő dolgozó a jobb munka végzettermelésre. Mutatja Hajdúsámon közismert, hogy már eddig mintegy 8 trágya fogyott el, a leg több a további 8. Hadházi Sándor közép-paraszt, a szántó állandó bizottság elnöke, hogy

ő sem elégszűk a évben elért 5—5,5 méter a 14 q-s szántó, legalább kétfoldat akar területekben 3 q tért amit fejtrágya majd őszre kelés

Arról is beszélt a dolgozó paraszt, hogy ilyes volt a kormánytervezése, hogy megszüntessék a szántóterületek és gyökter felszorzását, megítlik az újabb szántó és a régiék pótlásán homokos terület fölött volt nagyobb a pite. A szántó 1929-es fagyok ideje óta azóta is elégtelen állapotba kerültek, vödörzereket sem

Előadások a mezőgazdasági fejlesztés

A megye mind az alábbi időpontokban lesznek.

Február 4-én, este: Az MDP Községi és a Mezőgazdasági Tanácsok részéről szóló jelentősége.

Február 18-án, este: Feladataink termelési hozamának növelése.

Március 4-én, este: Feladataink ügyésztés fellendítése.

Március 18-án, este: Feladataink a szőlő-, gyümölcs- és zöldségtermelés terén.

Március 25-én, este (minden megyében): A gépiállományok feltárása és a pártmunka határozatának megvalósítása.

Fordítsunk nagy gondot a vetőmag tárolására

A mag élő szervezet, amely nyugalmi állapotában is élettevékenységet folytat. Az élettevékenységhez levegőre és napfényre van szüksége a magnak, ezért kell a vetőmagot száraz, szellős magtárakban tartani. A tárolásnál vigyázni kell, hogy a garmadák vastagsága a vetőmag szárazságának megfelelő legyen. A gabona légszáraz állapotban 12-14 százalékos nedvességet tartalmaz.

Amíg tehát a gabonavetőmag ennél több nedvességet tartalmaz, addig a garmadák magassága semmi esetre se legyen több 30-60 centiméternél, mert ha ennél vastagabban tároljuk, a garmadák alján vizgóz és szén-sav keletkezik, az ott megszorul és dohosodást idéz elő. Ugyanez vonatkozik az olajosmagvakra és egyéb vetőmagra is.

Ezért kell a vetőmagot havonta legalább egyszer átlatolni. Különösen vigyázni kell a kukorica vetőmag tárolására, mivel a kukorica nedvességtartalma a téli hónapokban

még nagyon magas, a 18 százalékot is eléri.

Ezért a garmadák vastagsága kukoricánál 18-20 centiméternél semmiesetre se legyen vastagabb. Kukorica vetőmagot legjobb tárolni csövesen, csomóba kötve, akkor nem áll fenn dohosodási veszély.

Orni kell a vetőmagot a minőségi romlástól is.

Ha a maghoz nedvesség jut (páralecsapódás, vagy a cseréptető hézagain becsik az eső, vagy a hó), a mag megpenészedik, megdohosodik, külsején penészgombák keletkeznek, vagy a mag belsejében keletkezik minőséget rontó elváltozás. A magban a csíra elpusztul, vagy megindul a csírázás, ami szintén káros. Ezért legyen a magtár levegője és páratartalma száraz, hőmérséklete pedig 5-10 fok, a téli hónapokban, mert a vetőmagnak ez felel meg legjobban.

Ne tűrjük meg a magtárban az ógabonát, mert a zsiszik az ógabonában megbúvik és elszaporodik. Ha mégis fennáll a ga-

bonasziszik veszélye, akkor a garmadákat körül kell szórni „Hungária Matador” porral, hogy a magtár más részéből a zsiszik odavándorlását megakadályozzuk.

Tartsunk a magtárban rendet, tisztaságot.

A jó vetőmagtárolásnak fontos része még az, hogy a vetőmagot tisztított állapotban tároljuk. Ha a vetőmag között idegen magvak vannak, hamarabb megromlik a mag, mert a közöttük lévő szemét (növényi részek) a levegő nedvességtartalmát jobban magukba szívják és dohosodást okoznak. A gyommagvak pedig mivel apróbbak a kultúrmagvaknál, eltöltik a vetőmagvak közötti apró hézagokat és megakadályozzák a magvak között a levegő kicserélődését.

A téli hónapokban tehát a jó gazda legfontosabb feladata, gondoskodni a vetőmag megfelelő tárolásáról, mert ettől függ a tavaszi vetések csírázásáért felelős megóvása és az elvetett mag gyors kiképzése.

A termelési bizottságok HIRADÓJA

A mezőgazdasági termelési bizottságokra nagy feladat vár a mezőgazdaság fejlesztési tervének végrehajtásában. A bizottságok jó munkájukkal széles tömegkapcsolatot teremtenek a tanácsok és a falusi dolgozók között. Eppen ezért lapunkban is állandó rovatot nyitunk részükre. A termelési bizottságok híradója, hétről-hétre beszámol a bizottságok munkájáról, jó kezdeményezéseiről. A megyében elsőknek alakult meg a tiszacsegei termelési bizottság, elsőknek is adott hírt tevékenységéről. Működése jó példa, kövessék szerte az egész megyében.

A termelési bizottságok híradójában elsőknek közöljük a tiszacsegeiek híreit. Várjuk a többi bizottságtól érkező híreket.

A tiszacsegei termelési bizottság megvizsgálta a dolgozó parasztek részére szállítandó rúpaszelet ügyét. Megállapította, hogy a hatvani cukorgyár nem jól teljesíti a rúpaszelet leszállítását. Először nagyon keveset küldött. Másodszor olyan fekete rúpaszelet érkezett, hogy az állatok nem tudták megenni. Azóta nem érkezett semmi. A termelési bizottság levelet intézett a hatvani cukorgyár igazgatóságához és ebben kérte őket, hogy a rúpaszelet szállítását minél hamarabb indítsák meg, mert arra nem májusban — mikor már zöldség a legelő — hanem most, a tél folyamán van szükség.

A termelési bizottság felhívására a község dolgozó parasztjai elvállalták, hogy megcsinálják, megjavítják a dűlőutakon lévő kutyákat, de kérték a tanácsot, hogy gondoskodjon a kutyák karbantartásáról és felszerelésének megőrzéséről.

A termelési bizottság 5 tagból álló küldöttséget választott és azzal bízta meg, hogy menjenek

el a gépállomásra és beszélgessenek el a gépállomás dolgozóival. Kérjék meg őket arra, hogy a jó termelőmunka érdekében a gépeket minőségi munkával javítsák meg határidőre. A küldötteket megbízták azzal is, hogy külön-külön beszéljenek a traktoristákkal, hogy a tavaszi munka megkezdésekor nagyon vigyázzanak a határkutak tisztaságára, ne merítsenek abból olajos vedrellel, mert az állatok a vizet akkor nem isszák meg. Azonkívül nagyon vigyázzanak a vetésterületekre, ne gázolják le a traktorokkal.

A tiszacsegei termelési bizottság összeírta, hogy milyen új mezőgazdasági készítményekre van szüksége a falu dolgozóinak: 100 darab kasza, 50 darab 4 ágú vasvilla, 10 darab törekvilla, 50 darab vaslapát, 100 darab kapa. A termelési bizottság a falu dolgozó parasztjainak ezt a szükségletét átadta a helyi földművelésügyi bizottságnak azzal, hogy sürgősen rendeljék meg a központi készletből.

A tiszacsegei termelési bizottság megvételre keres:

5 mázsa lucernamagot, 5 mázsa heremagot, 6 mázsa kölesvetőmagot, 100 mázsa tavaszi búzavetőmagot, 100 mázsa tavaszi árpavetőmagot, 50 mázsa zabvetőmagot, 3 mázsa rézgálicot, 2 darab négyzetes kukorica vetőpuskát, 5 darab használt szekeret, 2 pár használt löszerszámot, 10 darab használt kiskéket, 10 pár boronát, 10 db „Kühne” ekekapát, 1 darab 200 literes horodot trágyalé tárolására, 500 darab vegyes gyümölcsfacsemetét, 2000 db francia „lipéra” szőlődugványt.

Bladó 1 mázsa heremag, Orbán József, Tiszacsege, Kossuth utca 50. szám alatti lakosnál.

A debreceni járás dolgozó parasztjainak mozgalma a többtermelésért

A kormányprogram sarkalja az egyénileg dolgozó parasztokat a jobb munka végzésére, a többtermelésre. Mutatja az is, hogy Hajdúsámon községben, ahol már eddig mintegy 4 vagon műtrágya fogyott el és még szükség lesz további 8-10 vagonra. Hadházi Sándor 14 kat. holdas középparaszttal, a mezőgazdasági állandó bizottság elnöke elmondta, hogy

„A sem elégséges meg az elmúlt évben elért 5-5,50 q-s rozst, de még a 14 q-s búzatermés sem, legalább kb-ként 1 q-val többet akar termelni, ennek érdekében 3 q pécistót vásárolt, amit fejtrágyának használt majd őszre kalászos vetésre.

Arról is beszélt ez az idős dolgozó paraszt, hogy mennyire helyes volt a kormánynak az az intézkedése, hogy megszüntette a szőlőterületek és gyümölcssterületek felszorzását, mert így elősegítik az újabb szőlők telepítését és a régiéket pótlását. Hajdúsámon homokos terület lévén, szőlővel volt nagyobb részben betelepítve. A szőlők nagyrésze az 1929-es fagyok idején kipusztult, de azóta is eléggé elhanyagolt állapotba kerültek, részint mert védőszereteket sem kaptak az

egyéni dolgozó parasztok elégséges mennyiségben, másrészt nem tartották érdemesnek hogy újra telepítsék. Az idős parasztember

500.000 liter bor kiesést számolt az elhanyagolt szőlőterületek miatt.

Most már más a helyzet. A napokban beszélt Ifj. Dalmi István 3 holdas dolgozó paraszttal, aki 600 öl szőlőt telepített már eddig, mert területre rossz minőségű homok, szántóföldi termelésre nem alkalmas, de még mindig szándékozik további 600 ölet telepíteni.

Nyiradonyban, amelynek területe szintén homokos, dombos,

egész népi mozgalom indult meg a kormányprogram óta.

Több mint 200 dolgozó paraszt saját kezdeményezése alapján egymást felkeresve írta össze, hogy több mint 300 kat. hold területen szőlőt és gyümölcsöt kívánnak telepíteni.

Még egy 5 tagú bizottságot is alakítottak a legjobb dolgozók közül saját soraikból ezek: B. Kerecsi János 12 holdas, Sztancs János 20 holdas, Barnász János 9 holdas, Deák György 8 holdas, Belme Mihály 17 holdas dolgozó parasztok.

Ez az 5 tagú bizottság jár el érdekükben a tanácsnál, de lehet még lesznek többen is.

A földművelésben a főfeladat — a terméshozam fokozása

Irta: I. Mamesenkov, a mezőgazdasági tudományok kandidátusa

A terméshozamok emelésének elmulaszthatatlan tényezője az istállótrágyázás. A trágyázással javítjuk a talaj szerkezetét, pótoljuk a növények számára szükséges tápanyagokat, fokozzuk a hasznos talajbaktériumok tevékenységét. Ehhez azonban minden tekintetben minőségi munkát kell végezni. — Mindenekelőtt helyesen kell kezelni a trágyát, különben igen sokat veszít értékéből.

A Moszkvai-területi minyevszki kerületben a baribinói kísérleti állomáson tanulmányozták az istállótrágya és a trágyalé tárolásának módját. Decemberben a friss trágyát két 30 tonnás rakásba rakták. Az egyik rakás tömött, a másik lazább volt. A tömött rakásban a hőmérséklet nem emelkedett 30 fok fölé, ellenben a laza rakásban elérte a 63 fokot. Tavasszal a tömött rakás súlya 25,3 tonna, a laza rakásé mindössze 16 tonna volt. A tömött rakásból trágyázott földön hektáronként 318,5 mázsa, a laza rakásból trágyázott földön 287 mázsa burgonya termelt.

Erre kell gondolni, akár kinn a határban rakjuk szarvasokba az istállótrágyát, akár az állattenyésztő telepek területén tároljuk. Jöminőségű trágyát csak akkor nyerhetünk s az állategészségügyi előírásokat is csak akkor tarthatjuk be, ha trágyatelepet létesítünk. Nedves talajon a trágyatelepet a talaj felületére, száraz éghajlat alatt pedig körülbelül egy méterre a talajba mélyítve építjük. Szélessége leg-

alább 8-10 méter legyen, alja pedig a trágyalégyűjtő gödör felé lejtjen. Minder 100 négyzetméter tenekéretre legalább 0,5 köbméter őrletartalmú trágyalé-gödört számítnunk.

A trágyatelepen az első trágyarakást rakjuk 2-3 méter szélesre azon az oldalon, amerre a trágyalégyűjtő van. Az első réteget a rakás teljes hosszában rakjuk legalább egyméter magasra. A rétegezést 1,5-2 méter magasságig folytatjuk. Ezután új rakást kezdünk, majd megint másikat, amíg csak meg nem telik az egész trágyatelep. A rakások szorosan egymás mellett legyenek. Ilyen trágyatelepen egyik oldalon érettebb, a másik oldalon kevésbé érett trágya van. Mődukban áll tehát a szükséges képest friss vagy száraz-trágyát, félreért trágyát, érett trágyát stb. kihordanak — a tavaszra és a gabonafélék alá érettebbet, az őszi alá kevésbé éretteket.

Ha a trágyarakás túlságosan felmelegedik, az annak a jele, hogy nem elég tömör és nem elég nyirkos. Ilyenkor haladéktalanul meg kell öntözni trágyalével és jól tiporni. Ezzel meg lehet akadályozni a legértékesebb tápanyag, a nitrogén elillanását. Ajánlatos a trágyatelep aljára 20-30 centiméter vastagon szalmaszecsákat rétegezni. A szecsákat szalmának nagyobb a nedvszívóképessége, mint a közönséges szalmáé.

A giliszták és különböző állatbéltelegyek kórokozót elleni védekezés céljából hagyni kell, hogy a trágya bomlás közben 60 Celsius fokra is felmelegedjen. Ez még abban az esetben is megengedhető, ha almózsára sok szalmát (egy szarvasmarha alá 5-6 kilogrammot) használunk, vagy ha rövid idő alatt akarunk nyerni erősen érett trágyát — például gabonafélék stb. alá. Csak azután, amikor a hőmérséklet 60 egyenlő Celsius fok fölé emelkedik, haladéktalanul jól meg kell tiporni a rakást.

Az almózsástól nagymértékben függ, mekkora lesz a nitrogén- és egyéb tápanyagvesztés. Ha bőven alkalmaztunk, az istállótrágyában keletkezett ammóniát különleges mikroorganizmusok felhasználják és így a trágyában marad. — Ajánlatos, ha minden szarvasmarhára naponta legalább 3-4 kilogramm, de ha lehet 5-6 kilogramm szalmát vagy más jöminőségű almot számítani.

Legszeszűbb és leggazdaságosabb 10-15 centiméter szállhosszúságú szalmával almózni. Ebben az esetben folyik le a legmegfelelőbb az istállótrágya bomlása. Ha szalmaszecsákkal almózunk, az istállótrágya több trágyalé tud felvenni, egyenletesebben nyirkosodik, tömörebb a rakás, kisebb a nitrogénvesztés. Az ilyen trágyát félreértlen is könnyen és egyenletesen lehet szétteríteni a földön s könnyű alázántani. Hatása is 20-30 százalékkal nagyobb a szalmás trágyáénál.

A trágyalé gyorsan hat. A takarmányok nitrogén és káliumtartalmának több mint a fele a trágyaléba jut. Ezért igen fontos: hiánytalan összegyűjtésük, hogy helyesen kezeljük és használjuk fel a trágyalévet. Az állati vizelet csaknem egész nitrogéntartalma egy-két hét alatt ammóniává alakul át, amelyet a növények közvetlenül felhasználhatnak. A helytelenül kezelt trágyaléból egy-másfél hónap alatt a nitrogén fele is elillanhat.

A trágyalé összegyűjtésére trágyalékutakat ásnak, ahova csatornákon vezetik az állatok vizeletét. A trágyalékút méretei a trágyalé felhasználási módjától függenek. Ha a trágyalévet híg állapotban használják fel, akkora gyűjtőt létesítenek, amely az egész állóllózási időszakban összegyűjtő trágyalévet be tudja fogadni. Ebben az esetben egy szarvasmarhára 1,5-3 köbméter, egy lóra 1-2 köbméter lehet számítani. A trágyalévet legjobb a trágya locsolására és komposztrágyák készítésére felhasználni. Az utóbbi esetben 3-4 hét alatt összegyűjtő trágyamennyiség befogadására alkalmas. Trágyalékútra van szükség (egy szarvasmarhára 0,3-0,5 köbméter). A komposztrágyát folyamatosan kell kiegészíteni. Ilyenkor az el nem használt trágyaléval tavasszal és nyáron fejtrágyáznak. Hektáronként 3-5 mázsa trágyalévet használnak fejtrágyázásra. Előzőleg kétszeres-háromszoros vízmennyiséggel hígítják fel.

Az élenjáró kollhozokban nagy gondot fordítanak a trágyakezelésre. A trágyatelepek mellett feltételezül ásnak trágyalékutakat. A trágyalé felhasználásával komposztrágyát készítenek, továbbá hígított trágyaléval fejtrágyáznak. Ezzel lényegesen megnövelik a terméshozamokat.

Az élenjáró kollhozokban nagy gondot fordítanak a trágyakezelésre. A trágyatelepek mellett feltételezül ásnak trágyalékutakat. A trágyalé felhasználásával komposztrágyát készítenek, továbbá hígított trágyaléval fejtrágyáznak. Ezzel lényegesen megnövelik a terméshozamokat.

Előadások a mezőgazdaság fejlesztéséről

A megye minden községében az alábbi időpontokban előadások lesznek.

Február 4-én, csütörtökön este: Az MDP Központi Vezetősége és a Minisztertanács mezőgazdasági termelés fejlesztéséről szóló határozatának jelentősége.

Február 18-án, csütörtökön este: Feladataink a növénytermelés hozamának emelésében.

Március 4-én, csütörtökön este: Feladataink az állattenyésztés fellendítésében.

Március 18-án, csütörtökön este: Feladataink az öntözés-, gyümölcs- és zöldségtermelés terén.

Március 25-én, csütörtökön este (minden gépállomáson): A gépállomások megnövekedett szerepe a párt és a kormány határozatának végrehajtásában.

